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Ancient                                                   
         Ancient India          

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

                     
                                             1. (2.5x)                                                                                        2. (2x)                                            

1. Ancient, Gandhara Janapada (600-300 BC), Punch Marked Coin, Silver Shana, 1/8 Shatamana, 1.31 gms, 14.52 mm, 

Obv six petaled flower symbol with additional dot, Rev uni-face, Rajgor Series 41 # 570, Very Fine, Scarce. 

1. Estimated Price - ₹ 400 – 600   

2. Ancient, Mauryan, Magadha Imperial (C. 321-150 BC), Silver Karshapana, 3.37 gms, 23.83 mm, Series I Type, Punch 

Mark, Rajgor Series # 12, Very Fine, Rare. 

                          2. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

      

                              3.(2x)                                                                    4.(2x)                                                          5.(2x) 

3. Ancient, Mauryan PMC Magadha Imperial (C. 321-150 BC), Silver Karshapana Punch Mark, 3.26 gms, 13.49 mm, 

Three Human Figures, Punch marked Coinage of the Indian Subcontinent, Magadha Mauryan Series By Gupta & 

Hardaker, Series VII 590-591 Type, Very Fine, Very Rare. 

                       3. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

4. Ancient, Mauryan, Magadha Imperial (C. 321-150 BC), Silver Karshapana, 3.01 gms, 16.54 mm, Obv. human figure 

holding spear and water-pot, three arched hill with crescent and geometric symbols, Rev. banker’s mark, Gupta & 

Hardaker, Series # VI b Type 566, Very Fine, Scarce. 

              4. Estimated Price - ₹ 500 – 700 

5. Ancient, Mauryan, Magadha Imperial (C. 321-150 BC), Silver Karshapana, 3.40 gms, 11.69 mm, Obv. Single Human 

Figures, Gupta & Hardaker, Series # VI b Type 572, Very Fine+, Scarce. 

              5. Estimated Price - ₹ 500 – 700 

https://virasatauctions.com/auction/lot/1-ancient-gandhara-janapada-silver-shana-1-8-shatamana-672
https://virasatauctions.com/auction/lot/2-ancient-mauryan-magadha-janapad-silver-karshapana-series-i-type-punch-mark-368
https://virasatauctions.com/auction/lot/3-ancient-mauryan-pmc-magadha-janapad-three-human-figures-652
https://virasatauctions.com/auction/lot/4-ancient-mauryan-magadha-janapad-human-figure-silver-karshapana-460
https://virasatauctions.com/auction/lot/5-ancient-mauryan-magadha-janapad-single-human-figure-silver-karshapana-469
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                                       6. (1.5x)                                                7.(2x)                                                   8.(1.5x)                                                       

6. Ancient, Kosala Janapada, (C. 525-465 BC), Silver Karshapana, 2.84 gms, 21.19 mm, Dih Hoarde Archaic Punch 

Marked, Rajgor Series 62, Very Fine, Rare. 

                       6. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000  

7. Ancient, Kosala Janapada, (c.500 BC), Silver 1/10 karshapana ( kosala mashaka ) fractional unit, 0.32 gms, 11.10 

mm, Archaic Punch Marked Coinage, Unlisted in all major catalogue, Extra Fine, Extremely Rare. 

              7. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

8. Ancient, Vidarbha Janapada, (500-400 BC), Silver 1/2 Karshapana, 1.64 gms, 21.4 x  11.71 mm, elephant, tree and 

geometric symbols on obv, Rev: uni-face, Kulkarni ONS Newsletter 178, variety, about extremely fine, Rare. 

              8. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

                 

                                9. (2x)                                                                 10.(2x)                                                  11.(2x) 

9. Ancient, Ashmaka Janapada, Godavari Valley (500-350 BC), Silver 1/2 Karshapana, 1.08 gms, 16.20 mm, Obv: 

elephant, tree and pair of one symbol, Rev: uni-face, Rajgor Series 26, about extremely fine, Rare. 

                       9. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

10. Ancient, Ashmaka Janapada, Godavari Valley (500-350 BC), Silver 1/2 Karshapana, 1.20 gms, 15.60 x 12.60 mm, 

Punch Marked Coin, ABCC type, Obv: Elephant standing facing left at the top, a tree, with 2 geometrical symbols, a 

hole in the coin across both sides, Rajgor Series 26, Fine, Rare. 

              10. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

11. Ancient, Saurashtra Janapada (450-300 BC), Silver ¼ Karshapana, 1.00 gms, 16.91 mm, a Srivatsa symbol, Archaic 

Punch Marked Coinage, The Saurashtra janapada was located in modern-day Junagadh district of Gujarat, Rajgor 

Series 18, Very Fine+, Rare. 

              11. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/6-ancient-archaic-punch-marked-dih-hoarde-kosala-janapada-silver-karshapana-595
https://virasatauctions.com/auction/lot/7-ancient-kosala-janapada-pmc-1-10-karshapana-mashaka-572
https://virasatauctions.com/auction/lot/8-ancient-vidarbha-janapada-silver-1-2-karshapana-739
https://virasatauctions.com/auction/lot/9-ancient-ashmaka-janapada-godavari-valley-silver-1-2-karshapana-738
https://virasatauctions.com/auction/lot/10-ancient-ashmaka-janapada-godavari-valley-silver-1-2-karshapana-741
https://virasatauctions.com/auction/lot/11-ancient-archaic-punch-marked-coinage-silver-14-karshapana-736
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                                            12. (2.5x)                                                                                     13.(2.5x)                 

12. Ancient, Saurashtra Janapada (450-300 BC), Silver ¼ Karshapana, 0.88 gms, 14.06 mm, a Fish symbol, Archaic 

Punch Marked Coinage, The Saurashtra janapada was located in modern-day Junagadh district of Gujarat, Rajgor 

Series 18, Very Fine+, Rare. 

                       12. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

13. Ancient, Saurashtra Janapada (450-300 BC), Silver ¼ Karshapana, 0.91 gms, 14.98 mm, a Elephant advancing to 

the right, with multi symbol type, Archaic Punch Marked Coinage, The Saurashtra janapada was located in modern-day 

Junagadh district of Gujarat, Rajgor Series 18, Very Fine+, Rare. 

              13. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

 

        14.(2.5x) 

14. Ancient, Saurashtra Janapada (450-300 BC), Silver, ¼ Karshapana (2), 0.52 gms, 14.85 mm, & 0.72 gms, 13.01 mm, 

Archaic Punch Marked Coinage, The Saurashtra janapada was located in modern-day Junagadh district of Gujarat, 

Rajgor Series 19, Very Fine+, Rare. 

              14. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/12-ancient-archaic-punch-marked-coinage-silver-14-karshapana-727
https://virasatauctions.com/auction/lot/13-ancient-archaic-punch-marked-coinage-silver-14-karshapana-728
https://virasatauctions.com/auction/lot/14-ancient-archaic-punch-marked-coinage-2-silver-14-karshapana-737
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** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

           

                                              15. (3x)                                                                                             16.(3x)                                                           

15. Ancient, Paurawas of Kaushambi, (c.4th Century BC), Silver PMC, 1.94 gms, 14.06 mm, Archaic Punch Mark 

Coinage, M. Mitchiner "Ancient Trade and Early Coinage" Vol.I Page. # 810, Very Fine, Very Rare. 

                       15. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000  

16. Ancient, Andhra region (Early 4th century BC), Silver Karshapana, 0.96 gms, 16.78 x 12.03 mm, Four symbol ABCC 

type, This provenance appears to be more reliable and corroborates this coin much better with local silver punch 

marked coinage Deccan / Andhra areas. However, considering a distinctly different symbol combination, we may 

tentatively attribute this to some unknown smaller janapada of Andhra area. Unpublished. Very Fine, Very Rare. 

              16. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

                                                   

                                                                17.(2x)                                                                   18. (2x)                                                         

17. Ancient, Taxila City State Capital Pushkalavati (c. 3rd century BC), Copper Unit, 1.77 gms, 15.62 mm, Uni-face coin 

Horse to left Uncleaned, Unpublished Type, Fine, Scarce. 

              17. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

 

18. Ancient, Universal Copper Cast Coin (UCCC), Copper Unit, 4.25 gms, 15.05 mm, Obv. trident headed standard Lion 

to left Rev. Tree, arched hill with taurine both side, Fine, Rare. 

                       18. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500  

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/15-ancient-archaic-pmc-paurawas-of-kaushambi-549
https://virasatauctions.com/auction/lot/16-ancient-andhra-region-silver-karshapana-740
https://virasatauctions.com/auction/lot/17-ancient-taxila-city-state-capital-pushkalavati-545
https://virasatauctions.com/auction/lot/18-ancient-universal-copper-cast-coin-546
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                                                  19.(1.5x)                                                   20.(1.5x) 

19. Ancient, Kausambi Region (300 BC-200 BC), Uninscribed Copper Cast Coin, "lanky bull" Type, 3.38 gms, 22.22 mm, 

Obv: 'lanky bull' walking to left; triangle-headed standard in front,  4 taurine symbols Nandyavarta symbol above Rev: 

Arched hill with Tree-in-railing in center with flower & bird; Taurine and wheel to left, 'Ujjain' symbol and Swastika to 

right and a six-arched hill below, Pieper # 976, Extra fine, Very scarce. 

              19. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

20. Ancient, Kausambi Region (300 BC-200 BC), Uninscribed Copper Cast Coin, "lanky bull" Type, 4.91 gms, 25.63 mm, 

Obv: 'lanky bull' walking to left; triangle-headed standard in front,  4 taurine symbols Nandyavarta symbol above Rev: 

Arched hill with Tree-in-railing in center with flower & bird; Taurine and wheel to left, 'Ujjain' symbol and Swastika to 

right and a six-arched hill below, Pieper # 976, Extra fine, Very scarce. 

              20. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

 

                                                                                                     21. (2.5x)                                             

21. Ancient, Kausambi Region (300 BC-200 BC), Copper Unit, 7.73 gms, 24.54 mm, elephant to left with brahmi legend 

kosabiya (Kasabi), "Elephant" Type, Obv: 'Elephant' walking to left; triangle-headed standard in front, Rev: Arched hill 

with Tree-in-railing in center, 'Ujjain' symbol at the top and, Elephant type coin are much rarer to the lanky bull type, 

Unlisted in major catalogues, Extremely Fine, Extremely Rare. 

21. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/19-ancient-kausambi-region-lanky-bull-type-uninscribed-copper-cast-coin-543
https://virasatauctions.com/auction/lot/20-ancient-kausambi-region-lanky-bull-type-uninscribed-copper-cast-coin-684
https://virasatauctions.com/auction/lot/21-ancient-kausambi-region-uninscribed-copper-cast-coin-708
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                         22.(1x)                                            23.(2x)                                                                24. (2x)                                                              

22. Ancient, Kaushambi region (c. 300-200 BC), Copper Kakani, 5.57 gms, 27.90 x 12.76  mm, an Elephant looking left, 

three arched hill on rev, a pair of coins joined together during the casting process, Mitch ATEC 4571, Uncleaned, Very 

Fine, Extremely Rare.                                                

22. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000  

23. Ancient, Ujjaini (c. 2nd century BC), Copper Unit, 4.02 gms, 15.63 mm, Tri headed shiva type, tree in railing, river 

bed with fishes below, ujjain symbol on the rev with small symbols inside it, Unlisted, Extra Fine+, Very Rare. 

              23. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

24. Ancient, Ujjaini (c. 2nd century BC), Copper Unit, 1.69 gms, 17.52 mm, Uncertain Shiv / Hill 'Brahma' Type, ujjain 

symbol at 10'o clock on the obv, Piper 411, Extra Fine+, Very Rare.                            

24. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000  

                        

                            25.(2x)                                                       26.(2x)                                                         27.(2x) 

25. Ancient, Panchala, Indra Mitra (2nd century BC), Copper Karshapana, 2.21 gms, 12.61 mm, Mitch 4541, Very Fine, 

Scarce. 

              25. Estimated Price - ₹ 300 - 400 

26. Ancient, Kaushambi, (c. 2nd century BC), Local Cast Copper Coin, 5.55 gms, 16.55 mm, Elephant to Left, Trident 

Headed Standard Above, Six arch Symbol Both Side Swastika Rev. Tree in Railing, Hallow Cross Three Arch Hill, Very 

Fine, Rare. 

              26. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

27. Ancient, Panchala, Agni Mitra IV / V (c.200 BC), Copper 1/2 karshapana, 1.50 gms, 12.34 mm, Very Fine, Rare. 

              27. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/22-ancient-kaushambi-region-copper-kakani-707
https://virasatauctions.com/auction/lot/23-ancient-ujjaini-copper-unit-743
https://virasatauctions.com/auction/lot/24-ancient-ujjaini-copper-unit-742
https://virasatauctions.com/auction/lot/25-ancient-panchala-indra-mitra-copper-karshapana-598
https://virasatauctions.com/auction/lot/26-ancient-kaushambi-local-cast-copper-coin-547
https://virasatauctions.com/auction/lot/27-ancient-panchala-agni-mitra-iv-v-copper-1-2-karshapana-541
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                                             28.(3x)                                                                                           29.(2x)                                                         

28. Ancient, Ujjaini (c. 2nd century BC), Copper Unit, 2.03 gms, 13.63 mm, Yug ( Indradhvaj ) on the left to Shiva & 

Taurine ( makaar ) with tree in guard to the right of Lord Shiva holding spear Karmandal, Reverse has Ujjaini symbol 

circle in each orb, Unlisted, Extra Fine+, Very Rare.                                                

28. Estimated Price - ₹ 9,000 – 11,000  

29. Ancient, Narmada Valley, Anonymous, probably 1st century BC, Square Copper unit, 6.65 gms, 23.66 mm, 

Indradhvaja, 3 arched hill & Ujjain symbol above the elephant to left, reverse has Lion to left facing railed tree, flowing 

river with fish below it, Very Fine, Very Rare. 

 29. Estimated Price - ₹ 7,000 – 8,000 

                           

                           30. (1.5x)                                                  31.(2x)                                                         32.(2x)                

30. Ancient, Ayodhya (c. 1st Century BC), Copper Cast Coin, 1.37 gms, 15.85 mm, Bull to left Tree in Railing above SHI 

VA DA TA SA, Rev. Tree in Railing Trident Headed Standard in Railing Swastika Taurine, Fine, Rare. 

                       30. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

31. Ancient, Kaushambi (c.1st Century BC), Monarchical Coin, King Varun Mitra, Copper Unit, 1.14 gms, 10.26 mm, 

Obv. Taurine Symbol Above Bull To Right, Rev. Tree in Railing, Wavy Line Brahmi Legend VA RU NA MI, Extra Fine, Very 

Rare. 

              31. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

    32. Ancient, Satavahanas, Satakarni (c. 1st century BC), Potin Unit, 1.98 gms, 14.40 mm, Junnar 'lion' type, Obv:      

Maned lion standing facing left with three-arched hill between its legs, Brahmi legend "Rajno shri sata(kanisa)" above. 

Rev: 'Ujjain' symbol with dots in orbs, Mitch 1975-76 no. 1403, Extremely Fine, Rare.    

                                                                                                                                       32. Estimated Price - ₹ 4,500 – 5,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/28-ancient-ujjaini-lord-shiva-copper-coin-513
https://virasatauctions.com/auction/lot/29-ancient-narmada-valley-anonymous-square-copper-unit-746
https://virasatauctions.com/auction/lot/30-ancient-ayodhya-c-1st-century-bc-copper-cast-coin-553
https://virasatauctions.com/auction/lot/31-ancient-kaushambi-monarchical-coin-king-varun-mitra-576
https://virasatauctions.com/auction/lot/32-ancient-satavahanas-satakarni-potin-unit-744
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                                   33.(2x)                                                                                             34.(4x)                                             

33. Ancient, Kannauj Monarchical (c.1st century BC) Copper Coin, 5.33 gms, 21.72 x 16.82 mm, Kannauj - Kampilya 

series, find area kannauj outskirts, Obv. Elephant to the left, Rev. Tree with railing, A deer in center with Prakrit 

Legend "Migavatasa", The deer jumping over the moon is a symbol seen only in this series, Very Fine, Extremely Rare. 

                                                       33. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

34. Ancient, Kaushambi, Copper Coin, late (1st century BC), 1.23 gms, 8.93 x 13.70 mm, Obv. Lion to right, tree in 

railing, trident headed standard, Rev. brahmi legends on reverse reads Aparjitasya, terracotta sealing bearing the same 

name with Abhisheka Lakshmi is in Allahabad Museum. Very Fine, Rare.                                                

34. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

       

                         35.(2x)                                                         36. (1.5x)                                                  37.(3x)                                                                                      

35. Ancient, Kaushambi (c.1st Century BC), Monarchical Coin, King Shatamitra, Copper Unit, 0.90 gms, 16.69 mm, Obv. 

Taurine Symbol above Bull, Rev. Tree in Railing, Taurine & Ujjani Symbol, Brahmi Letter SHA TA MI TASA, Very Fine, 

Extremely Rare. 

              35. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000 

36. Ancient, Satavahana Dynasty, Satkarni I (100-50 BC), Potin Unit, 2.23 gms, 18.65 mm, Obv: an elephant facing 

right and bramhi legends above it ( Rayo siri) Satakanisa, Rev: ujjaini symbol, W.Peiper # 676, Extremely Fine. 

                       36. Estimated Price - ₹ 500 – 700 

37. Ancient, Kaushambi (c. 1st BC - 10th Century AD), Monarchical Coin, King Parwat, Copper Unit, 1.09 gms, 11.15 

mm, Obv. Bull to Right, Rev. Tree in Railing, Brahmi PA VA TA SA, Fine, Rare.  

37. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/33-ancient-monarchical-copper-coin-kannauj-kampilya-series-elephant-to-the-left-prakrit-legend-migavatasa-578
https://virasatauctions.com/auction/lot/34-ancient-kaushambi-copper-coin-brahmi-legends-aparjitasya-579
https://virasatauctions.com/auction/lot/35-ancient-kaushambi-monarchical-coin-king-shatamitra-575
https://virasatauctions.com/auction/lot/36-ancient-satavahana-dynasty-satkarni-i-potin-unit-690
https://virasatauctions.com/auction/lot/37-ancient-kaushambi-monarchical-coin-king-parwat-574
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                                             38.(2x)                                                                                             39.(2x) 

38. Ancient, Kuninda, Amoghabhuti (c.1st century BC-1st century AD), Silver Dracham, 2.14 gms, 17.64 mm,obv. deer 

standing to right with a three arched hill between its legs, goddess holding a flower surrounded by Brahmi legend 

‘Rajnya Kunindasa Amoghabhutisa Maharajasa’; Rev. Kharoshthi Swastik Symbol, Mitch ACW # 4440, Very Fine, Rare. 

              38. Estimated Price - ₹ 3,200 – 3,500 

39. Ancient, Kuninda, Amoghabhuti (c.1st century BC-1st century AD), Silver Dracham, 2.04 gms, 17.61 mm, obv. deer 

standing to right with a Six arched hill between its legs, goddess holding a flower surrounded by Brahmi legend ‘Rajnya 

Kunindasa Amoghabhutisa Maharajasa’; Rev. Kharoshthi Swastik Symbol, Mitch ACW # 4440, Very Fine, Rare.   

39. Estimated Price - ₹ 3,200 – 3,500 

                         

                                40.( 1.5x)                                                 41.( 1.5x)                                                     42.(1.5x) 

40. Ancient, Saurashtra Janapada, (75-50 BC), Uninscribed die-struck Copper Unit, 6.23 gms, 17.52 mm, Obv; Six 

armed symbol, crude human figure, Rev: Gujarat double swastika, W. Piper # 431, Very Fine+, Rare. 

              40. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

41. Ancient, Saurashtra Janapada, (75-50 BC), Uninscribed die-struck Copper Unit, 6.59 gms, 22.43 mm, Obv; human 

figure lord Shiva with holding trident in left hand, flower, Rev: Gujarat double tortoise with 4 taurine symbol, W. Piper 

# 432, Kothari # 339, Very Fine +, Rare. 

41. Estimated Price - ₹ 500 – 1,000 

42. Ancient, Indo-Scythians, Azes II (52 – 12 BC), Silver Drachm, 2.19 gms, 15.50 mm, Obverse king mounted on a 

horse to right, holding a whip with Greek legend around, Reverse Zeus standing right, holding a shield and long spear, 

right arm outstretched with monograms in the field, Mitch ACW # 2353-57, Very Fine, Scarce. 

 42. Estimated Price - ₹ 500 – 800   

https://virasatauctions.com/auction/lot/38-ancient-kuninda-brahmi-legend-rajnya-kunindasa-amoghabhutisa-maharajasa-silver-dracham-369
https://virasatauctions.com/auction/lot/39-ancient-kuninda-brahmi-legend-rajnya-kunindasa-amoghabhutisa-maharajasa-silver-dracham-484
https://virasatauctions.com/auction/lot/40-ancient-saurashtra-janapada-uninscribed-die-struck-copper-unit-695
https://virasatauctions.com/auction/lot/41-ancient-saurashtra-janapada-uninscribed-die-struck-copper-unit-501
https://virasatauctions.com/auction/lot/42-ancient-indo-scythians-azes-ii-silver-drachm-667
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                           43.(2x)                                                   44.(2x)                                                      45. (2x)                                                              

43. Ancient, Panchala, Monarchical coinage, (c.50BC-50AD), 'Karshapana' in copper alloy of Phalgunimitra, 12.91 gms, 

24.52 mm, Obv: rectangular incuse with three symbols and Brahmi legend Phagunimitrasa below, Rev: representation 

of goddess Phalguni standing on a lotus, MIGIS-7 # Type 1026, Very Fine, Rare.                                               

43. Estimated Price - ₹ 5,000 – 7,000  

44. Ancient, Ujjaini, (c. 1st Century AD), Copper Unit, 3.74 gms, 13.78 mm, A Human figure To Right Tree in Railing 

Lord Shiva (Mahakal) Holding Trident ( Trishul ) in Right hand below River with Fishes, Very Fine, Scarce. 

              44. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

45. Ancient, Ujjaini, (c.1st Centuary AD), Copper Unit, 3.82 gms, 15.98 mm, Obv: Standing Lord Shiva ( Mahakal ) 

holding a stuff, chakra tree in railing, fishes in tank, Rev : bold ujjain symbol, Very Fine, Scarce. 

                       45. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

                

                          46.(1.5x)                                                47.(2x)                                                           48. (1x)                                                              

46. Ancient, Ujjaini, (c. 1st century AD), Copper Unit, 5.01 gms, 14.37 x 19.07 mm, Bull To Right Tree in Railing 

Swastika, River With Fishes, Rev Ujjaini Symbol, W. Pieper # 343 BMC # pl.xxxvi, Very Fine, Rare.   

46. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000  

47. Ancient, Panchala, Agni Mitra (c. 100 AD), Copper Karshapana, 2.24 gms, 12.16 mm, Mitch 4552 but tribal variety, 

Very Fine, Rare. 

 47. Estimated Price - ₹ 400 – 500 

48. Ancient, Kushanas, Vima Kadphises (100-127/8 AD), Copper Unit, 17.07 gms, 27.53 mm, obv. king standing facing 

head left, sacrificing over altar with Greek legend around, rev. Lord Shiva standing facing, holding trident and diadem in 

front of Nandi (bull), triratna symbol in the left field with Kharoshthi legend around, Mitch ACW 3040, Very Fine, 

Scarce. 

48. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/43-ancient-panchala-monarchical-coinage-phalgunimitra-490
https://virasatauctions.com/auction/lot/44-ancient-ujjaini-c-1st-century-ad-copper-unit-552
https://virasatauctions.com/auction/lot/45-ancient-ujjaini-c-1st-centuary-ad-copper-unit-577
https://virasatauctions.com/auction/lot/46-ancient-ujjaini-copper-unit-548
https://virasatauctions.com/auction/lot/47-ancient-panchala-agni-mitra-copper-karshapana-597
https://virasatauctions.com/auction/lot/48-ancient-kushanas-vima-kadphises-copper-unit-689
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                                     49.(2x)                                                                                        50.(2x)                                               
49. Ancient, Western Kshatrapa, Nahapana (c. 119-124 AD), Silver Drachma, 2.11 gms, 14.22 mm, king facing right 

Brahmi legend Rajno Kshaharatasa Nahapanasa, A. M. Fishman 3.10, Very Fine, Rare. 

              49. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

50. Ancient, Anandas of Karwar, (c. 125-345 AD), Mulananda, 14.70 gms, 26.36 mm, Obv has eight arched hill, river 

below, brahmi legend rajno/mulanamdasa, Rev shows tree railing to left nandipada, Mitch, KA # 34, Fine, Scarce.   

50. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

                

                                               51.(2.5x)                                                                                        52.(2.5x)                                                                                            

51. Ancient, Kushan, Kanishka I (c. 127/28-152 AD), AE Copper Quarter Unit, 3.99 gms, 17.74 mm, (Eastern Series, 

Jammu-Kashmir) Goddess Nania on reverse, MACW # 3180-81, Very Fine, Rare.  

51. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

 

52. Ancient, Kushan, Kanishka I. (c. 127/28-152 AD), AE Copper Quarter Unit, 4.14 gms, 17.65 mm, Eastern Series, 

Jammu-Kashmir, Goddess Mao on reverse, MACW # 3185-87, Very Fine, Rare. 

 52. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/49-ancient-western-kshatrapa-nahapana-silver-drachma-596
https://virasatauctions.com/auction/lot/50-ancient-lead-coin-of-mulananda-of-anandas-of-karwar-658
https://virasatauctions.com/auction/lot/51-ancient-kushan-kanishka-ae-copper-quarter-unit-659
https://virasatauctions.com/auction/lot/52-ancient-kushan-kanishka-i-ae-copper-quarter-unit-660
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53.(3x) 

53. Ancient, Kushan, Kanishka I. (c. 127/28-152 AD), Copper Tetradrachm, 14.92 gms, 25.46 mm Approx, Obv: king 

standing left, holding standard, sacrificing over altar to left; Rev: Maitreya Buddha seated cross-legged facing on stool, 

one hand raised in gesture of Abhayamudra, Bactrian legend around, Jongward & Cribb # 617, Very Fine, Extremely 

Rare.  

 53. Estimated Price - ₹ 35,000 – 40,000 

                                  
                                                   54.(1.5x)                                                                                  55.(1.5x)                                                       

54. Ancient, Kushans, Kanishka I (c. 127/28-152 AD), Copper Tetradrachm, 15.43 gms, 26.93 mm, Obv: king standing 

left, holding standard, sacrificing over altar to left; Rev: Maitreya Buddha seated cross-legged facing on stool, one hand 

raised in gesture of Dharamchakra Bactrian legend BOUDO to right, Unlisted, Very Fine, Extremely Rare.  

                                             

54. Estimated Price - ₹ 30,000 – 40,000  

55. Ancient, Kushans, Kanishka I (c.127-150 AD), Copper Tetradrachm, 15.53 gms, 24.90 mm, Obv: king standing left, 

holding standard, sacrificing over altar to left; Rev: Maitreya Buddha seated cross-legged facing on stool, one hand 

raised in gesture of Abhayamudrā Bactrian legend around, Jongward & Cribb # 617, Fine, Extremely Rare. 

              55. Estimated Price - ₹ 25,000 – 30,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/53-ancient-kushans-seated-buddha-abhayamudra-type-kanishka-i-copper-tetradrachm-570
https://virasatauctions.com/auction/lot/54-ancient-kushans-seated-buddha-dharamchakra-type-kanishka-i-copper-tetradrachm-499
https://virasatauctions.com/auction/lot/55-ancient-kushans-seated-buddha-abhayamudra-type-kanishka-i-copper-tetradrachm-498
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                                              56. (2x)                                                                                       57.(2x) 

56. Ancient, Kushanas, Huvishka (151-190 AD), Gold Dinar, 7.91 gms, 19.28 mm, obv. nimbate, diademed and 

crowned bust of the king emerging from clouds, holding scepter in right hand and left hand on hilt of a sword, rev. God 

Pharro (Hermes-Mercury), nimbate and wearing winged petasos, standing facing head left, holding long scepter in right 

hand, legend FAPO to right and tamgha to left, Göbl # 143, Very Fine, Rare. 

                     56. Estimated Price - ₹ 60,000 – 70,000 

57. Ancient, Kushanas, Huvishka (151-190 AD), Gold Dinar, 7.98 gms, 20.59 mm, obv. nimbate and helmeted bust of 

the king emerging from clouds, holding sceptre in right hand and spear over left shoulder with Greek legend around, 

rev. Goddess Ardokhsho standing to right carrying cornucopia, with Bactrian legend ARDOKhShO in the left field and 

Tamgha in the right, Gobl 330, Mitch ACW 3196, Extra Fine+, Rare.                                               

57. Estimated Price - ₹ 75,000 – 80,000 

             

                                                  58.(2x)                                                                                        59. (2x)  

58. Ancient, Kushanas, Vasudeva I (c. 192-225 AD), Gold Dinar, 7.91 gms, 21.78 mm, obv. king nimbate standing left, 

holding a trident to right, making an offering at an altar to left, rev. Shiva nimbate, standing facing, holding trident and 

diadem, bull (Nandi) standing behind to left, with tamgha to upper left and legend Ohpo (OESHO) in right margin, Gobl 

MK # 509 MAC # 3389, Extremely Fine, Rare. 

                58. Estimated Price - ₹ 50,000 – 60,000 

59. Ancient, Kushan, Vasudeva I (c. 192-225 AD), Gold Dinar, 7.88 gms, 19.95 mm, God Shiva Wesho legend OEShO 

below the bull’s head Gobl # 503, Very Fine, Rare. 

                     59. Estimated Price - ₹ 50,000 – 60,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/56-ancient-kushanas-huvishka-gold-dinar-569
https://virasatauctions.com/auction/lot/57-ancient-kushanas-huvishka-gold-dinar-750
https://virasatauctions.com/auction/lot/58-ancient-kushanas-vasudeva-i-gold-dinar-538
https://virasatauctions.com/auction/lot/59-ancient-kushan-vasudeva-i-gold-dinar-567
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** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

 

 
60.(3x) 

 
60. Ancient, Panchala, Rajnyah Vijayamitra (220 AD), Copper 1/2 karshapana, 1.93 gms, 13.24 mm, Conch shell 

placed horizontally on platform, flanked by standards; chakra (sacred wheel) above / Brahmi legend in two lines 

Rajnyah Vijayamitasa single Panchala symbol at top left; Unpublished in the standard references. Extremely rare and 

important. with his royal title Rajnyah and his complex iconography - indicates that Panchala coinage continued well 

into the Kushan era and there was no long interlude during Kushan rule in northern India. published in JONS # 234, 

2018, Very Fine, Extremely Rare.                                               

60. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000  

                           
                               61.(2x)                                                        62. (2x)                                                    63.(2x)                                                    

61. Ancient, Western Kshatrapas, Rudrasena II (276-282 AD), Silver Drachm, 2.05 gms, 15.40 mm, Error Brockage Nice 

Deep And Complete Lakhi Impression On Rev, BMC India # 581, Very Fine+, Scarce. 

              61. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

62. Ancient, Western Kshatrapas, Bhartrdaman Son Of Rudrasena II (278-295 AD), Silver Drachm, 2.08 gms, 13.93 

mm, AD 2XX, Error Brockage Nice Deep And complete Lakhi Impression On Rev, MAC # 2764, Very Fine, Scarce. 

                       62. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

63. Ancient, Western Kshatrapas, Bhartrdaman Son Of Rudrasena II (278-295 AD), Silver Drachm, 2.27 gms, 13.99 

mm, AD 211, Error Brockage Nice Deep And Complete Lakhi Impression On Rev, MAC # 2764, Very Fine, Scarce. 

                                              

63. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/60-ancient-panchala-rajnyah-vijayamitra-copper-1-2-karshapana-542
https://virasatauctions.com/auction/lot/61-ancient-western-kshatrapas-rudrasena-ii-error-brockage-complete-lakhi-impression-silver-drachm-147
https://virasatauctions.com/auction/lot/62-ancient-western-kshatrapas-bhartrdaman-son-of-rudrasena-ii-error-brockage-complete-lakhi-impression-silver-drachm-148
https://virasatauctions.com/auction/lot/63-ancient-western-kshatrapas-bhartrdaman-son-of-rudrasena-ii-error-brockage-complete-lakhi-impression-silver-drachm-149
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64.(4x) 

64. Ancient, Guptas, Samudragupta (c. 335-380 AD), Gold Dinar, 7.76 gms, 17.97 mm, ‘King and Queen’ type, issued in 

memory of his parents that is Emperor Chandragupta I standing with Queen Kumaradevi, the king offering a flower to 

the Queen with his right hand, with crescent (for Chandra) above, legend “Shri kumara devi” to left and to right 

Chandra, rev. Goddess Durga seated on a left facing lion holding cornucopia and pasha with legend “Lichhavyah” to 

commemorate the marriage alliance of Chandragupta I with the Lichhavi tribe (BMC pl.III,-2, similar to the Indian 

Museum coin, Altekar pl. I-11, Sanjeev Kumar TOTGE # Pg 177 class II. Variety A.2, Very Fine+, Very Rare. 

              64. Estimated Price - ₹ 1,90,000 – 2,10,000 

                             
                                                    65. (3x)                                                                             66.(3x)  

65. Ancient, Western Kshatrapas, Rudrasena III (348-378 AD), Lead Unit, 3.10 gms, 14.26 mm, 2XX SE, obv. bull 

standing to right, rev. three arch hill with Brahmi date at bottom, Very Fine+, Scarce. 

65. Estimated Price - ₹ 500 – 1,000 

 

66. Ancient, Western Kshatrapas, Rudrasena III (348-378 AD), Lead Unit, 3.13 gms, 13.06 mm, 29X SE, obv. bull 

standing to right, rev. three arch hill with Brahmi date at bottom, Very Fine+, Scarce.                                               

66. Estimated Price - ₹ 500 – 1,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/64-ancient-guptas-samudragupta-gold-dinar-591
https://virasatauctions.com/auction/lot/65-ancient-western-kshatrapas-rudrasena-iii-lead-unit-511
https://virasatauctions.com/auction/lot/66-ancient-western-kshatrapas-rudrasena-iii-lead-unit-512
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67.(2.5x) 

67. Ancient, Gupta Empire, Gold dinar of Samudra Gupta I (350-375 AD), Gold Dinar of Javelin Type (Standard), 7.47 

gms, 20.02 mm, Obv: king wearing long tunic standing holding a standard in one hand and offering sacrifice at an altar 

with the other, Garuda standard to the left, Brahmi legend from 1 o'clock Samarashatavitata in exergue and Samudra 

below the hand holding the standard Javlin. Rev: nimbate Goddess seated on a high-backed throne with four legs, 

holding cornucopia in one hand and diadem in the other; Brahmi legend Parakramah partly to the right and Tamgha to 

the left, Sanjeev Kumar TOTGE # Pg187 class II. Variety A, Very fine, Rare. 

              67. Estimated Price - ₹ 55,000 – 60,000 

 

 

68. (2.5x) 

68. Ancient, Gupta Empire, Gold dinar of Samudra Gupta I (350-375 AD), Gold Dinar of Javelin Type (Standard), 7.56 

gms, 21.42 mm, Obv: king wearing long tunic standing holding a standard in one hand and offering sacrifice at an altar 

with the other, Garuda standard to the left, Crescent is above garuda's head.; Brahmi legend from 2 o'clock 

Samarashatavitata in exergue and Samudra below the hand holding the standard Javlin. Rev: nimbate Goddess seated 

on a high-backed throne with four legs, holding cornucopia in one hand and diadem in the other; Brahmi legend 

Parakramah partly to the right and Tamgha to the left, Sanjeev Kumar TOTGE # Pg192 class II. Variety C3, Very fine, 

Rare. 

                     68. Estimated Price - ₹ 55,000 – 60,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/67-ancient-gupta-empire-samudra-gupta-i-gold-dinar-of-standard-type-534
https://virasatauctions.com/auction/lot/68-ancient-gupta-empire-samudra-gupta-i-gold-dinar-of-standard-type-535
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69.(2.5x) 

 
69. Ancient, Gupta Empire, Gold dinar of Samudra Gupta I (350-375 AD), Gold Dinar of Javelin Type (Standard), 7.22 

gms, 21.91 mm, Obv: king wearing long tunic standing holding a standard in one hand and offering sacrifice at an altar 

with the other, Garuda standard to the left, Brahmi legend from 1 o'clock Samarashatavitata in exergue and Samudra 

below the hand holding the standard Javlin. Rev: nimbate Goddess seated on a high-backed throne with four legs, 

holding cornucopia in one hand and diadem in the other; Brahmi legend Parakramah partly to the right and Tamgha to 

the left, Sanjeev Kumar TOTGE # Pg187 class II. Variety A, Very fine, Rare.                                               

69. Estimated Price - ₹ 55,000 – 60,000  

 

70.(2.5x) 

70. Ancient, Gupta Empire, Gold dinar of Samudra Gupta I (350-375 AD), Gold Dinar of Javelin Type (Standard), 7.57 

gms, 19.61 mm, Obv: king wearing long tunic standing holding a standard in one hand and offering sacrifice at an altar 

with the other, Garuda standard to the left, Crescent is above garuda's head.; Brahmi legend from 2 o'clock 

Samarashatavitata in exergue and Samudra below the hand holding the standard Javlin. Rev: nimbate Goddess seated 

on a high-backed throne with four legs, holding cornucopia in one hand and diadem in the other; Brahmi legend 

Parakramah partly to the right and Tamgha to the left, Sanjeev Kumar TOTGE # Pg192 class II. Variety C3, Very Fine, 

Rare. 

              70. Estimated Price - ₹ 55,000 – 60,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/69-ancient-gupta-empire-samudra-gupta-i-gold-dinar-of-standard-type-532
https://virasatauctions.com/auction/lot/70-ancient-gupta-empire-samudra-gupta-i-gold-dinar-of-standard-type-533
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71. (4x) 

71. Ancient Guptas, Chandragupta II (c. 380-413 AD), Gold Dinar, 8.14 gms, 17.49 mm, Archer type, Obv. king 

nimbate, standing left holding arrow in the right hand, “Sword hanging from the waist”, left hand holding bow at top, 

Chandra below arm, just in between the Sword & Bow, Garuda standard behind, Rev. Crescent above the head of the 

Goddess “Sri-Lakshmi”, seated on a lotus in padmasana facing front side, holding diadem in her right hand and lotus 

with roots in left, tamgha to left at 10 o clock, with legend “Sri Vikramah” in Brahmi vertically on the right of the 

goddess. from 2 to 5 o clock, Sanjeev Kumar TOTGE # Pg 251 class III. Variety s.2, Very Fine+, Very Rare. 

71. Estimated Price - ₹ 70,000 – 80,000 

                                                
                                                72.(2x)                                                                       73.(2x)                                                          

72. Ancient, Guptas, Chandragupta II (c. 380-413 AD), Lead Unit, 2.94 gms, 17.42 mm, Obv. garuda standing facing, 

Rev. Brahmi legend ’Sri Vikrama’ within dotted border, See Jurgon Moller # ND V, Fine, Scarce.   

72. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

73. Ancient, Vishnukundin Dynasty (450-615 AD), North Maharashtra/ Khandesh region, Copper Unit, 2.72 gms, 15.55 

mm, Obv : bull to right, Rev : conch shell between two tridents, Mitchiner Karnataka Andhra 179-182, Very Fine, 

Scarce. 

 73. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/71-ancient-guptas-chandragupta-ii-gold-dinar-archer-type-592
https://virasatauctions.com/auction/lot/72-ancient-guptas-chandragupta-ii-lead-unit-486
https://virasatauctions.com/auction/lot/73-ancient-vishnukundin-dynasty-north-maharashtra-khandesh-region-copper-unit-696
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                                               74. (2 x)                                                                                       75.(3x)                                                                              

74. Ancient, Kashmir Karkota or Naga dynasty, Vinayaditya (5th century AD), Base Gold Dinar, 7.90 gms, 21.12 mm, 

Obv: Crude representation of Kushan style king offering sacrifice; Brahmi legend under the arm. Rev: Crude 

representation of goddess seated on throne; Brahmi legend Sri Vinaya in right field, Gopal pl # II-2, Very Fine, Very 

Scarce.  

74. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

75. Ancient, Gupta Empire, Skanda Gupta (556-575 AD), Silver Drachm, 2.41 gms, 14.24 mm, Peacock Type King’s Bust 

Facing Right Fan-Tailed Peacock In Centre, Altekar Var. A, Very Fine+, Rare.                                               

75. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000  

 

76.(3x) 

76. Ancient, Gold Ornament from Gupta period (5th-7th Cen AD), 2.82 gms, 20.31 mm, the ornament is most probably 

a part of a crown (Mukuta) intended for a deity of a temple, The ornament has an image in heavy relief of Mithuna (a 

couple) in the centre surrounded by images of other people, Mithuna is usually associated with being the forms of 

Shakti and Shiva in unison wherein energies are transferred through their subtle bodies, Fine with signs of attempts 

being made to straighten the otherwise curved crown, Very Fine, Extremely Rare. 

              76. Estimated Price - ₹ 12,000 – 15,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/74-ancient-kashmir-karkota-or-naga-dynasty-vinayaditya-base-gold-dinar-509
https://virasatauctions.com/auction/lot/75-ancient-gupta-empire-skanda-gupta-peacock-type-327
https://virasatauctions.com/auction/lot/76-ancient-gold-ornament-from-gupta-period-489
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77. (4x) 

77. Ancient, Sharabhpurias of Chhatisgarh, Mahendraditya (c.6th century AD), Gold Dinar, 1.28 gms, 17.56 mm, 

Garuda flanked by shankha and charka, with box-headed Brahmi legend Sri Mahendraditya, Uniface, Repousse and 

bracteates. Garuda site on a branch with rounded finals with snake coiled around the neck. Crescent moon has a dot 

within. Below legend there is a letter “Sha” and a kalasha (pitcher). The shankha opens to the left. A very rare ruler as 

compared to Prasannamatra of the Sharabhapurias. It is suggested by A M Shastri that these coins were struck by 

Narendra, the Sharabhapuriya king, nominally acknowledging the Gupta emperor Kumaragupta III, Sanjeev Kumar 

TOTGE # Pg 305 Class I, Variety B, Broad flan, Extremely Fine, Extremely Rare. 

                     77. Estimated Price - ₹ 40,000 – 50,000 

 

78.(2x) 

78. Ancient, Kashmir Kakotaka dynasty of the Post-Gupta period, king Vigraha (650 AD), Base Gold Dinar, 7.38 gms, 

22.78 mm, Obv: crude representation of standing king, vestiges of the legend Kidara to right. Rev: crude representation 

of a seated goddess, legend in Kutila script Shri Vi gra ha to right, Gopal pl # II-3, Very fine+, Very scarce.  

                                             

78. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/77-ancient-sharabhpurias-of-chhatisgarh-mahendraditya-gold-dinar-593
https://virasatauctions.com/auction/lot/78-ancient-kashmir-kakotaka-dynasty-of-the-post-gupta-period-king-vigraha-base-gold-dinar-510
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Ancient                                                   
         Ancient World  

 

                         
                                                  79.(2x)                                                                                 80. (1.5x)                                                              

79. Ancient, Kushano-Sasanian, Shapur I (241-272 AD), Copper Drachm, 4.49 gms, 19.67 mm, obv. Sasanian style bust 

wearing turreted crown with legend in cursive Greek ShABORO to right, rev. fire-altar with flames emanating above, 

MAC # 1268, Very Fine+, Rare. 

   79. Estimated Price - ₹ 3,000 – 3,500 

80. Ancient, Nezak Huns, in Ghazna. (c. 6th Century AD), Silvar Drachm, 3.47 gms, 26.58 mm. Bust right with bull's 

head crown; palm branches beneath / Fire altar with attendants; wheel symbols in fields, Gobl Em 222, Fine, Rare. 

80. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

      

                                                     81.(2x)                                                                                            82.(2x)                                                       

81. Ancient, Nepal, Lichchhavi Dynasty, Sri Mananka, Iron Alloy Period, (460-750 AD), Copper Unit, 11.89 gms, 25.30 

mm, Mitch # 197a, Very Fine, Scarce.                                               

81. Estimated Price - ₹ 500 – 1,000  

82. Ancient, Nepal, Lichchhavi Dynasty, Narendradeva (641-680 AD), Copper, 4.01 gms, 19.83 mm, Pashupati type, 

Bull Sun, RGV # 96, Very Fine, Scarce. 

              82. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/79-ancient-kushano-sassanian-shapur-i-131
https://virasatauctions.com/auction/lot/80-ancient-nezak-huns-in-ghazna-silvar-drachm-657
https://virasatauctions.com/auction/lot/81-ancient-nepal-lichchhavi-dynasty-sri-mananka-377
https://virasatauctions.com/auction/lot/82-ancient-nepal-lichchhavi-dynasty-narendradeva-pashupati-type-378
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Hindu Coins of Medieval India          
         Medieval India   

                  

                                                            
                                                                                                       83.(2x) 

83. Medieval, Harikela, Chandra Rulers, Circa AD 630-750 (7-8 Century AD) Eastern Bangladesh / Arakan / Chittagong 

area, Silver Unit, 6.10 gms, 30.66 mm, Obverse has a Stylized Recumbent Humped bull seated left with two horns and 

ears, Hump and mouth are clearly visible, no garland around the neck and tail pointing upward with legend above 

“Harikela”. Reverse shows bold ornate traditional Shrivatsa (Trident-head temple / tripartite) Symbol surrounded by 

beaded garlands with a with long central shaft / pole, crescent, moon & sun above all within decorative border. 

Harikela was a kingdom located in ancient Bengal. It included much of the eastern regions of the Indian subcontinent. 

MAC 5259-5261, S.K.Bose HD # 2.5, Mitch, Bangladesh 122-124, Very Fine, Rare.                                              

83. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

                                               

                                                        84.(2x)                                                                            85.(2x)                                                       

84. Successors of Bhoja Gurjara Pratihara, Bhoja I (c. AD 836-885 ), Silver Adivaraha drachm (Dramma), 3.88 gms, 

16.35 mm, Boar-headed Varaha incarnation of Lord Vishnu facing & leaping towards right / Nagari legend in two lines 

(Srimad) Adi / varaha. With remnants of stylized fire alter below the legend. Bhoja was the most powerful Indian ruler 

of his day. Deyell 8, Fine, Scarce.  

84. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

85. Successors of Bhoja Gurjara Pratihara, Bhoja I (c. AD 836-885 ), Silver Adivaraha drachm (Dramma), 3.84 gms, 

14.62 mm, Boar-headed Varaha incarnation of Lord Vishnu facing & leaping towards right / Nagari legend in two lines 

(Srimad) Adi / varaha. With remnants of stylized fire alter below the legend. Bhoja was the most powerful Indian ruler 

of his day. A Bhoja famous adivaraha coinage depicts the protection that the boar avatar of Lord Vishnu (Varaha) gave 

to the Earth in the battle between the gods and demons over the nectar of immortality. Deyell 8, Fine+, Scarce. 

                                              

85. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

https://virasatauctions.com/auction/lot/83-medieval-harikela-chandra-rulers-chittagong-area-silver-unit-599
https://virasatauctions.com/auction/lot/84-successors-of-bhoja-gurjara-pratihara-bhoja-i-adivaraha-drachm-602
https://virasatauctions.com/auction/lot/85-successors-of-bhoja-gurjara-pratihara-bhoja-i-silver-adivaraha-drachm-603
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Hindu Coins of Medieval India          
         Medieval India    

                                                         

                                                                                                       86.(2.25x)                                          

86. Cholas, Uttama Chola (c. 973-985 AD), Silver Kahavanu, 3.92 gms, 19.68 mm, obv. Chola dynastic emblem 

composed of a tiger seated right, an umbrella and a pair of upright fish with a bow and lamp behind to the right of the 

tiger, Nagari legend ‘Uttama Cholah’ in two lines on rev, Mitch T&K 323-29, MNI.713, Extremely Fine, Scarce. 

                     86. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

                                             

                                                          87.(2x)                                                         88.(2x)   

87. Chaulukya Series of Saurashtra and Gujarat, Indo Sasanian Anonymous Gadhaiya Paisa coinage, Debased Silver 

(Billon) Drachm (Dramma), ( 1030-1210 AD ) 11th & 12th century AD, 4.38 gms, 14.72 mm, The Gadhiyya paisa is 

Degenerate Indo-Sasanian Gadhiyya Type head to the right on the obverse with “sri” to the left of the bust & a “fish 

hook” to the right of the effigy, Reverse shows a stylized Abstract Fire Alter & Crescent Type moon towards top right. 

The advanced stylization of the designs suggest abstract geometric patterns. Execution of the entire coins seems very 

careful and attractive. The drachms of the Indo-Sasanian series are derived from the Sasanian silver coinage of Peroz I, 

carried into North West India by invading Huns in the late 5th century. The coins of Peroz served as the prototype for 

coinage in this region for more than 700 years! Deyell firmly assigns these to the Chalukyas, but Mitchiner feels they 

may also have been issued by the Paramaras of Malwa. References Deyell 159-160, Gupta 178, Maheshwari Type 326-

330, Mitchiner Non-islamic 422, Fine, Very Scarce.  

87. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

88. Chowhanas of Shakambri (Ajmer) Ajaya Deva alias Jaichand ( c.1110-1120 AD ), 4 ½ Masha ( 1 Masha = 8 Ratti ), 

Silver Unit, 4.22 gms, 14.29 mm, Obv. Goddess Lakshmi seated front facing, Rev. Nagari legend in two lines Sri Aja / ya / 

deva, The Chowhanas dynasty, a branch of the Chowhanas clan (“clan” is derived from the Gaelic clann meaning 

“children”, “offspring”, “progeny” or “descendants”), distinguished itself in successfully fighting the Islamic invasions 

from Ghazna ( a city in central Afghanistan ). Deyell 179, Fine, Rare.                                               

88. Estimated Price - ₹ 400 – 600  

https://virasatauctions.com/auction/lot/86-cholas-uttama-chola-silver-kahavanu-624
https://virasatauctions.com/auction/lot/87-chaulukya-series-of-saurashtra-and-gujarat-indo-sasanian-anonymous-gadhaiya-paisa-600
https://virasatauctions.com/auction/lot/88-chowhanas-of-shakambri-ajmer-ajaya-deva-alias-jaichand-601
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Hindu Coins of Medieval India          
         Medieval India    

                                
                                                       89.(2x)                                                                        90. (2x)                                                              

89. Gahadavalas of Kanauj, Govinda Chandradeva (1114-1154 AD), Base Gold Dinar, 4.33 gms, 19.45 mm, Obv. 
Goddess Lakshmi seated facing front, Rev. ’Srimad Govindchandra Deva’ in Nagari, Deyell # 147, Very Fine, 
Scarce. 

 89. Estimated Price - ₹ 5,500 – 6,500 

90. Kalachuris of Tripuri, Gangeyadeva (1015-1040 AD), Gold Dinar, (2¼? Masha), 2.00 gms, 14.27 mm, Obv. Goddess 

Lakshmi seated facing front, Rev. ’Srimad Gangeyyadva’ in Nagari,1/2 unit are much rarer to get than 1/4 & full unit, 

Deyell 120, Extremely Fine +, Scarce. 

                     90. Estimated Price - ₹ 10,000 – 12,000    

                                        

                                  91. (3x)                                                 92.(3x)                                                              93.(2x) 
 

91. Kunigal, Gold Fanam, 0.37 gms, 5.84 mm, obv. geometric symbol made of dots, rev. globule, Kunigal 

(Narthanapuri) is a town in Tumakuru district in the Indian state of Karnataka, In 1873 Kunigal was given the Status of 

Taluk Headquarter. Extremely Fine, Rare. 

 91. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

92. Hoysalas of Dwarasamudra, (Circa 1106-1152/6), Gold Fanam, 0.45 gms, 8.10 mm, Obv: Lion to right crescent 

above, Rev: Boar, K Ganesh# 8.18, Extremely Fine, Scarce. 

              92. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

93. Paramaras of Malwa, Gadhiya (13th Century), Debased Silver (Billon) Dramma, 4.31 gms, 14.51 mm, Degenerate 

Indo-Sasanian bust to right, Reverse Battle scene showing rider on horseback right trampling one victim underfoot and 

brandishing his sword at another victim at right, sun above, bow left a war scene, Deyell # 167, Very Fine, Scarce. 

                                              

93. Estimated Price - ₹ 500 – 700 

https://virasatauctions.com/auction/lot/89-gahadavalas-of-kanauj-govinda-chandradeva-base-gold-dinar-565
https://virasatauctions.com/auction/lot/90-gahadavalas-of-kanauj-govinda-chandradeva-base-gold-dinar-756
https://virasatauctions.com/auction/lot/91-kunigal-gold-fanam-734
https://virasatauctions.com/auction/lot/92-hoysalas-of-dwarasamudra-gold-fanam-733
https://virasatauctions.com/auction/lot/93-paramaras-of-malwa-gadhiya-debased-silver-billon-dramma-497
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Sultanates                                              
         Bengal Sultan 

                  
                                94.(1x)                                                           95. (1x)                                                   96.(1x)                                                                             

94. Bengal Sultanate, Sikandar Bin Ilyas (AH 758-792, 1357-1389 AD), Silver Tanka, 10.80 gms, 31.15 mm, Balda 

Mehrusa Firuzabad Mint, The obverse of the coin reads. ‘al Wathiq bi-tayid al-rahman Abu ‘l Mujahid sikandar shah 

bin ilyas shah al-sultan’, The reverse of the coin reads. ‘yamin khalifat allah (nasir) amir al-mu’minin ghawth al-islam 

wa’l muslimin khallada khilafatahu’,  G&G B192, Very Fine, Rare. 

              94. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

95. Bengal Sultanate, Sikandar Bin Ilyas (AH 758-792, 1357-1389 AD), Silver Tanka, 10.67 gms, 27.85 mm, Firuzabad 

Mint, The obverse of the coin reads. ‘al-Wathiq bi-tayid al-rahman Abu ‘l Mujahid sikandar shah bin ilyas shah al-

sultan’,  The reverse of the coin reads. ‘yamin khalifat allah (nasir) amir al-mu’minin ghawth al-islam wa’l muslimin 

khallada         khilafatahu’, G&G # B193, Fine+, Scarce. 

                                                                                                                                                 95. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

96. Bengal Sultanate, Ghiyath Al-Din Azam Shah (AH 792-813, 1389-1410 AD), Silver Tanka, 10.31 gms, 28.70 mm, 

Hadrat Firuzabad Mint, G&G # B242, Fine+, Very Scarce.                                               

96. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

                                       
                                                     97.(1x)                                                                     98. (1x)                                                              

97. Bengal Sultanate, Ghiyath Al-Din Azam Shah (AH 792-813, 1389-1410 AD), Silver Tanka, 10.57 gms, 30.75 mm, 

Hadrat Firuzabad Mint, G&G # B243, Very Fine, Rare. 

              97. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

98. Bengal Sultanate, Jalal al-din Muhammad Shah Second Reign (AH 821-836/7, 1418-1432/3 AD), Silver Tanka, 

10.23 gms, 29.29 mm, Firuzabad Mint, The obverse of the coin reads within scalloped circle ‘Jalal al-dunya wa’l din 

abu’l muzaffar muhammad shah al-sultan’, the reverse of the coin reads within four-petalled flower ‘Nasir al-islam wa’l 

muslimin khallada mulkahu’, G&G # B331, Fine+, Scarce. 

                       98. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/94-bengal-sultan-sikandar-bin-ilyas-balda-mehrusa-firuzabad-mint-607
https://virasatauctions.com/auction/lot/95-bengal-sultan-sikandar-bin-ilyas-firuzabad-mint-609
https://virasatauctions.com/auction/lot/96-bengal-sultan-ghiyath-al-din-azam-shah-hadrat-firuzabad-mint-610
https://virasatauctions.com/auction/lot/97-bengal-sultan-ghiyath-al-din-azam-shah-hadrat-firuzabad-mint-606
https://virasatauctions.com/auction/lot/98-bengal-sultan-jalal-ud-din-muhammad-shah-second-reign-firuzabad-mint-605
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Sultanates                                              
         Bengal Sultan 
 

          

                           99.(1.5x)                                                         100.(2x)                                                      101. (2x)                                                              

99. Bengal Sultanate, Jalal ud-Din Muhammad Shah Second Reign (AH 821-836/7, 1418-1432/3 AD), Silver Tanka, 

10.71 gms, 30.93 mm, Chatgaon Mint, Titles of Jalal al-Din Muhammad in the form of a tughra / Shahada in three lines 

across fields, G&G # B347, Very Fine, Very Scarce.  

99. Estimated Price - ₹ 4,000 – 6,000  

100. Bengal Sultanate, Ala-al-din Husain Shah (AH 899-925, 1493-1519 AD), Silver Tanka, 10.57 gms, 28.70 mm, Dar 

al Darb Mint, The legend on the coin reads. ‘al-sultan al-adil ala al-duniya wa ’l din abu ’l muzaffar husain shah al-

sultan bin sayyid ashraf al-husaini khallada allah mulkahu’, G&G # B762, Very Fine, Very Scarce.   

                                                                                                                                                 100. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

101. Bengal Sultanate, Nasir al din Nusrat Shah (AH 925-938, 1519-1531 AD), Silver Tanka, 10.62 gms, 25.98 mm, 

Tirhut Mardan Mint, The legend on the coin reads. “Al-Sultan bin al-sultan Nasir al-Dunya wa’l din abu’l Muzaffar 

Nusrat shah al-Sultan bin-Husain Shah al-Sultan al-husaini khallada allah mulkahu”, G&G # B841, Very Fine, Rare. 

101. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

                                                   

                                                                                             102.(1.5x)                                                                                                                   

102. Bengal Sultanate, Giyath al din Bahadur Shah (AH 963-968, 1555-1560 AD), Silver Tanka, 11.23 gms, 33.65 mm, 

Lakhnauti Mint, AH 967, The obverse of the coin reads within square. ‘bahadur shah bin muhammad shah ghazi 

khallada allah mulkahu wa sultanahu’, below in Nagari. ‘sri bahadur shahi’ the reverse of the coin reads within square, 

‘kalima La ilaha ill Allah Muhammadur-Rasul Allah’, (There is no God but Allah, Muhammad is the Messenger of Allah), 

G&G # B967, Very Fine+, Very Scarce. 

                       102. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

https://virasatauctions.com/auction/lot/99-bengal-sultan-jalal-ud-din-muhammad-shah-second-reign-chatgaon-mint-604
https://virasatauctions.com/auction/lot/100-bengal-sultan-ala-al-din-husain-shah-dar-al-darb-mint-612
https://virasatauctions.com/auction/lot/101-bengal-sultan-nasir-al-din-nusrat-shah-tirhut-mardan-mint-608
https://virasatauctions.com/auction/lot/102-bengal-sultan-giyath-al-din-bahadur-shah-lakhnauti-mint-611
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Sultanates                                              
         Bahamani Sultan 
 

                                                                                                                                                                                        

                                                       103.(1x)                                                                              104.(1x)                                                           

103. Bahamani Sultanate, Ala al-Din Bahman Shah (AH 748-760, 1347-1359 AD), Silver Tanka, 10.89 gms, 26.54 mm, 

Hadrat Ahsanabad Mint, AH 756, G&G # BH13, Very Fine+, Rare. 

              103. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

104. Bahamani Sultanate, Muhammad Shah I (AH 760-777, 1359-1375 AD), Silver Tanka, 10.81 gms, 26.47 mm, 

Hadrat Ahsanabad Mint, AH 774, G&G # BH27, Very Fine, Scarce. 

104. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

 

                                                                                                    105.(3x)  

105. Bahamani Sultanate, Ala al-Din Mujahid Shah (AH 777-779, 1375-1378 AD), Silver Tanka, 10.80 gms, 27.00 mm, 

Hadrat Ahsanabad Mint, AH 779, G&G # BH47, Very Fine, Rare. 

105. Estimated Price - ₹ 50,000 – 55,000  

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/103-bahamani-sultan-ala-al-din-bahman-shah-hadrat-ahsanabad-mint-613
https://virasatauctions.com/auction/lot/104-bahamani-sultan-muhammad-shah-i-hadrat-ahsanabad-mint-614
https://virasatauctions.com/auction/lot/105-bahamani-sultan-ala-al-din-mujahid-shah-hadrat-ahsanabad-mint-760
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Sultanates                                              
         Bahamani Sultan 

                       

                        106.(1x)                                                             107.(1x)                                                   108.(1x)       

106. Bahmani Sultanate, Muhammad Shah II (AH 780-799, 1378-1397 AD), Silver Tanka, 10.88 gms, 26.69 mm, 

Hadrat Ahsanabad Mint, AH 797, G&G # BH51, Very Fine, Very Scarce. 

              106. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

107. Bahamani Sultanate, Taj ud din Firuz Shah (AH 800-825, 1397-1422 AD), Silver Tanka, 11.02 gms, 29.62 mm, 

Hadrat Ahsanabad Mint, AH 818, G&G # BH63, Extra Fine+, Scarce. 

              107. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800                                                                        

108. Bahmani Sultanate, Shams al din Muhammad Shah III (AH 867-887, 1463-1482 AD), Silver Tanka, 10.91 gms, 

23.61 mm, Hazrat Muhammadabad Mint, AH 877, G&G # BH112, Fine+, Rare. 

                       108. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800 

Sultanates                                              
         Delhi Sultan 

                                                     

                                                109.(1x)                                                                  110.(1x)                                                          

109. Delhi Sultan, Tughlaqs, Ghiyat Al-din Tughlaq (AH 720-725, 1320-1325 AD), Silver Tanka, 11.14 gms, 23.54 mm, 

Hadrat Delhi Mint, AH 725, G&G # D306, Very Fine, Scarce. 

                       109. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

110. Delhi Sultan, Sher Shah (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 31.99 mm, Mintless, AH 950, 

Agra-Gwalior type in circular area, date at 7'o clock, Struck on wide Flan, G&G # D826, Very Fine, Rare. 

              110. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/106-bahmani-sultan-muhammad-shah-ii-hadrat-ahsanabad-mint-615
https://virasatauctions.com/auction/lot/107-bahamani-sultan-taj-ud-din-firuz-shah-hadrat-ahsanabad-mint-617
https://virasatauctions.com/auction/lot/108-bahmani-sultan-shams-al-din-muhammad-shah-iii-hazrat-muhammadabad-mint-616
https://virasatauctions.com/auction/lot/109-delhi-sultan-ghiyat-al-din-tughlaq-hadrat-delhi-mint-716
https://virasatauctions.com/auction/lot/110-delhi-sultan-sher-shah-mintless-agra-gwalior-type-in-circular-area-717
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Sultanates                                              
         Delhi Sultan 

 

                                           

                                                          111.(1x)                                                                112.(1x)                                                                     

111. Delhi Sultan, Islam Shah (AH 952-960, 1545-1552 AD), Silver Rupee, 11.11 gms, 30.39 mm, Sharifabad Mint, AH 

953, Obverse on the coin reads. ‘Islam Shah bin Sher Shah Sultan Khallada mulkahu’, Reverse on the coin reads. kalima 

‘La ilaha ill Allah Muhammadur-Rasul Allah, (There is no God but Allah, Muhammad is the Messenger of Allah)’, G&G # 

D970, Fine+, Very Scarce. 

              111. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

112. Delhi Sultan, Muhammad Adil Shah (AH 960-964, 1552-1556 AD), Silver Rupee, 10.70 gms, 32.05 mm, Mintless 

Type, Bengal issue struck at the same mint as the 1477 type of Islam Shah with Star of David, G&G # D1105, Extra Fine, 

Very Scarce. 

                       112. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

Sultanates                                              
         Kashmir Sultan 
 

                                                             

                                                                                                   113.(3x)  

113. Kashmir Sultanate, Zain ul-Abidin (AH 823-874, 1420-1470 AD), Silver Sasnu, 6.17 gms, 16.50 mm, Kashmir Mint, 

AH 842, date written out in margins, G&G # K9, Very Fine, Scarce  

113. Estimated Price - ₹ 4,000 – 6,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/111-delhi-sultan-islam-shah-sharifabad-mint-618
https://virasatauctions.com/auction/lot/112-delhi-sultan-muhammad-adil-shah-mintless-type-bengal-710
https://virasatauctions.com/auction/lot/113-kashmir-sultan-zain-ul-abidin-kashmir-mint-677
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Mughal coins of India                         
         Humayun 

 

                                                                                                      114.(3x)                                          

114. Mughal, Humayun Shams al Din Muhammad Ghazi (AH 937-947, 1530-1540 AD), Silver Rupee, 11.40 gms, 26.33 

mm, Bangala Mint, Very hard to get in this grade, G&G # B951, Very Fine, Extremely Rare. 

114. Estimated Price - ₹ 1,10,000 – 1,25,000 

Mughal coins of India                         
         Akbar 

                                      

                                                 115.(2x)                                                                               116.(2x)                                                                     

115. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper 1/2 Dam, 10.23 gms, 18.56 mm, Agra Mint, AH 9(x)5, fi-

tarikh type, KM # 22.8, Very Fine, Scarce. 

                       115. Estimated Price - ₹ 600 – 700  

116. Mughal Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.27 gms, 17.60 mm, Dar-ul-Sultanat 

Ahmedabad Mint, AH 995, KM # 82.1, Extra Fine, Scarce. 

              116. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

https://virasatauctions.com/auction/lot/114-humayun-shams-al-din-muhammad-ghazi-bangala-mint-330
https://virasatauctions.com/auction/lot/115-mughal-akbar-copper-1-2-dam-agra-mint-700
https://virasatauctions.com/auction/lot/116-mughal-akbar-dar-ul-sultanat-ahmedabad-mint-446
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Mughal coins of India                         
         Akbar 

 

                                                 

                                                117.(2x)                                                                                 118.(2x)                                                   

117. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.25 gms, 18.80 mm, Ahmedabad Mint, 

Kalima type with Ilahi 37, KM # 82.1, Very Fine, Scarce. 

              117. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

      

118. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.26 gms, 18.08 mm, Ahmedabad Mint, 

Ilahi Month Mihr, Year 38, KM # 88.1, Very Fine, Scarce. 

                       118. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

                           

                                                 119.(2x)                                                                                    120.(2x)            

119. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.42 gms, 17.90 mm, Allahabad Mint, Rebellion 

Issue of Jahangir, Small flan size, Probably stuck with gold mohur or 1/2 rupee dies, KM # 97.1, Very Fine, Scarce. 

              119. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,500 

120. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.34 gms, 18.74 mm, Allahabad Mint, Rebellion 

Issue of Jahangir, KM # 97.1, Very Fine+, Scarce. 

              120. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

   

https://virasatauctions.com/auction/lot/117-mughal-akbar-ahmedabad-mint-444
https://virasatauctions.com/auction/lot/118-mughal-akbar-ahmedabad-mint-445
https://virasatauctions.com/auction/lot/119-mughal-akbar-rebellion-issue-of-jahangir-allahabad-mint-361
https://virasatauctions.com/auction/lot/120-mughal-akbar-rebellion-issue-of-jahangir-allahabad-mint-362
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                            121.(1.5x)                                                    122.( 1.5x)                                                    123.( 1.5x)                

 121. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.21 gms, 21.31 mm, Bang Mint (off flan) (By Style), 

Kalima Type, KM # A82.1, Very Fine, Rare. 

                       121. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

122. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.38 gms, 18.08 mm, Berar Mint, a bird below the 

mint name, Month Mihr, Ilahi type, Year 50, KM # 93.6, Very Fine, Rare. 

              122. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

123. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.33 gms, 19.61 mm, Burhanpur Mint, Ilahi type, 

Month Mihr, RY 45, KM # 93.7, Very Fine, Rare. 

              123. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

 

                                        

                                                 124.(2x)                                                                           125.(2x)                                                          

124. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.34 gms, 15.87 mm, Delhi Mint, Ilahi RY 39, 

Month Khurdad, Ilahi type, KM # 88.2, Very Fine, Rare. 

                       124. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500  

125. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.22 gms, 19.56 mm, Delhi Mint, Year 45, Month 

Amardad, Ilahi type, Round rupees of Delhi mint are much rarer compared to the square rupees. KM # 93.8, Very 

Fine, Very Rare. 

              125. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/121-mughal-akbar-bang-mint-by-style-kalima-type-619
https://virasatauctions.com/auction/lot/122-mughal-akbar-berar-mint-454
https://virasatauctions.com/auction/lot/123-mughal-akbar-ilahi-type-burhanpur-mint-404
https://virasatauctions.com/auction/lot/124-mughal-akbar-delhi-mint-457
https://virasatauctions.com/auction/lot/125-mughal-akbar-delhi-mint-456
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                                126.(2x)                                                                      127.(2x)                                                   

126. Mughal, Akbar Square Kalima Type (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.22 gms, 
19.97 mm, Dar us-Sultanate Fathpur Mint, AH 986, KM # 82.2, Very Fine, Rare. 

              126. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,500 

127. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper Double Dam, 37.61 gms, 24.37 mm, Gobindpur Mint, Ilahi 

Type, RY 46, KM # 38.5, Very Fine, Rare. 

                       127. Estimated Price - ₹ 3,000 – 5,000 

 

                  

                                                          128.(2x)                                                         129.(2x)                

128. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper 1/2 Dam, 10.00 gms, 18.58 mm, Hisar firoza Mint, KM # 

22.19, Very Fine, Scarce. 

              128. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

129. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper Dam, 20.00 gms, 21.34 mm, Dar ul-Khilafat Jaunpur Mint, 

Nuhshad haftad (X) AH 97(x), KM # 28.27, Very Fine, Scarce. 

129. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/126-mughal-akbar-square-kalima-type-dar-us-sultanate-fathpur-mint-156
https://virasatauctions.com/auction/lot/127-mughal-akbar-gobindpur-mint-copper-double-dam-146
https://virasatauctions.com/auction/lot/128-mughal-akbar-copper-1-2-dam-hisar-firoza-mint-701
https://virasatauctions.com/auction/lot/129-mughal-akbar-dar-ul-khilafat-jaunpur-mint-copper-dam-655
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                                                   130.(1.5x)                                                                                    131.(1.5x)                                                       

130. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 29.51 mm, Dar al-Khilafat Jaunpur Mint, 

AH 975, Kalima type, Broad flan, The AH date is at 6'o clock on the obv, Exact type unlisted in KM, hard to get a dated 

specimen, KM # 80.10 Variety, Extra Fine, Scarce. 

                       130. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000  

131. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.16 gms, 25.96 mm, Karrah Mint, AH 973, Kalima 

Type, full mint in the right quadrant, Very Fine, Very Rare. 

              131. Estimated Price - ₹ 6,000 – 8,000 

                  

                                          132.(2x)                                                                                            133.(2x)                                               

132. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.65 gms, 17.44 mm, Kabul Mint, Month Azar, 

Year 47, KM # 66.2, Very Fine, Scarce. 

132. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

       
133. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.30 gms, 26.19 mm, Kalpi Mint, AH 966, The 

Obverse of the coin is inscribed with Persian legend name & title of Akbar the great in Square ‘Jalal Al Din Muhammad 

Akbar Badshah Gazi’, the Reverse of the coin is inscribed with kalima La ilaha ill Allah Muhammadur-Rasul Allah, (There 

is no God but Allah, Muhammad is the Messenger of Allah), KM # 80.11, Very Fine, Very Scarce.  

133. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/130-mughal-akbar-dar-al-khilafat-jaunpur-mint-702
https://virasatauctions.com/auction/lot/131-mughal-akbar-karrah-mint-757
https://virasatauctions.com/auction/lot/132-mughal-akbar-kabul-mint-405
https://virasatauctions.com/auction/lot/133-mughal-akbar-kalpi-mint-671
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                                      134.(1.5x)                                                         135.(1x)                                            136.(2x)  

134. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 26.88 mm, Lahore Mint, AH 973, legend 

within scalloped double border, KM # 80.12, Very Fine, Rare. 

              134. Estimated Price - ₹ 4,000 – 6,000 

135. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.38 gms, 20.00 mm, Dar us Sultanat Lahore 

Mint, AH 987, KM # 82.5, Very Fine, Scarce. 

135. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800 

136. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 18.95 mm, Ilahi Month Ardibihisht, 

ornamental type, Lahore Mint, Year RY 50, KM # 94.3, Very Fine, Rare. 

                       136. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

  

                           

                                             137.(2x)                                                                                      138.(2.5x)                

137. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper 1/2 Dam, 10.28 gms, 17.78 mm, Narnol Mint, AH 966, KM 

# 22.16, Very Fine, Scarce. 

              137. Estimated Price - ₹ 400 –  600 

138. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.20 gms, 17.00 mm, Qila Bandu Mint. Obv: Farsi 

legend Rewaje Sikka Allahhu Akbar, Rev: Farsi legend Buwad Ba Qila Bandu Barabar, KM # 96.1, Very Fine, Extremely 

Rare. 

138. Estimated Price - ₹ 14,000 – 16,000           

https://virasatauctions.com/auction/lot/134-mughal-akbar-lahore-mint-703
https://virasatauctions.com/auction/lot/135-mughal-akbar-dar-us-sultanat-lahore-mint-363
https://virasatauctions.com/auction/lot/136-mughal-akbar-lahore-mint-ornamental-silver-rupee-433
https://virasatauctions.com/auction/lot/137-mughal-akbar-copper-1-2-dam-narnol-mint-699
https://virasatauctions.com/auction/lot/138-mughal-akbar-qila-bandu-mint-537
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                               139.(1.5x)                                              140.(2x)                                                      141.(1.5x)                

139. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper 1/2 Dam, 10.00 gms, 17.91 mm, Dar al-Khilafah Shahgarh 

urf Qannauj Mint (By style), AH (9)69, 'Saint Stephens Cross' & 'swastik' mintmark, Struch with full dam dies similar of 

KM 28.43 Unlisted in KM, KM # 22.17 (Type 22), Very Fine, Rare. 

                       139. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

140. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper Falus, 6.29 gms, 13.30 mm, Sikar Mint, Ref : Liddle Plate 

XXXI, Type C-55, Extra Fine, Scarce. 

              140. Estimated Price - ₹ 500 –  700 

141. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.26 gms, 21.39 mm, Srinagar Mint, Month 

Khurdad,Ilahi type RY 50, issued in the last year of Akbar's Reign, KM # 93.15, Extra Fine, Rare. 

141. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

                         

                               142.(1.5x)                                                143.(1.5x)                                                      144.(2x)                

142. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.34 gms, 15.93 mm, Tatta Mint, Ilahi 

Month Aban, Year 44, Allah-hu-akbar, Jalle-Jalalhu type, KM # 88.7, Very Fine, Scarce. 

                       142. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

143. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.37 gms, 18.72 mm, Ujjain Mint, Kalima 

type, AH 995, KM # 82.7, Very Fine, Scarce. 

              143. Estimated Price - ₹ 1,500 –  2,000 

144. Mughal, Akbar Square (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.29 gms, 18.56 mm, Urdu 
Zafar Qarin Mint, AH ALF, KM # 82.8, Very Fine, Scarce. 

144. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/139-mughal-akbar-dar-al-khilafah-shahgarh-urf-qannauj-mint-copper-1-2-dam-654
https://virasatauctions.com/auction/lot/140-mughal-akbar-copper-falus-sikar-mint-697
https://virasatauctions.com/auction/lot/141-mughal-akbar-srinagar-mint-455
https://virasatauctions.com/auction/lot/142-mughal-akbar-tatta-mint-620
https://virasatauctions.com/auction/lot/143-mughal-akbar-ujjain-mint-421
https://virasatauctions.com/auction/lot/144-mughal-akbar-square-urdu-zafar-qarin-mint-155
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                                                       145.(2x)                                                                       146.(2x)  

145. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.34 gms, 17.95 mm, Ilahi Type, Jalla 

Jalalahu, Year 34, mintless and monthless type, KM # 91.1, Very Fine, Scarce. 

                       145. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800  

146. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square 1/2 Rupee, 5.60 gms, 14.71 mm, Mintless, Monthless 

Type Ilahi, Year 34, KM # 64.1, Very Fine, Rare. 

              146. Estimated Price - ₹ 1,800 –  2,000 

    Nur Jahan 

                         
                                                                                                 147.(3.5x)                                                                   

147. Mughal, Nur Jahan (AH 1033-1037, AD 1623-1627), Silver Rupee, 11.20 gms, 23.55 mm, Allahabad Mint, "Sad 

Zewar" poetic couplet on obv. "Ba hukum Shah Jahangir yaft sad zewar" & Rev "Ba naam Noor Jahan Begum zar 

badshah zarb allahabad" means By the order of Emperor Jahangir, Gold attained a hundred beauties when the name of 

Nur Jahan Badshah Begum was struck on it, The specimen has the complete mint name at bottom, AH 1037, RY 22, AH 

Date written at 6'o clock & RY (regnal year) at 8'o clock on the same obverse side, Presence of AH & RY makes it rarer, 

Unlisted in KM, Very Fine, Cleaned, Extremely Rare. 

                  147. Estimated Price - ₹ 40,000 – 60,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/145-mughal-akbar-silver-square-rupee-mintless-and-monthless-type-713
https://virasatauctions.com/auction/lot/146-mughal-akbar-mintless-monthless-type-403
https://virasatauctions.com/auction/lot/147-mughal-nur-jahan-allahabad-mint-705
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                                                                                                        148.(3x)                                                       

148. Mughal, Nur Jahan (AH 1033-1037, AD 1623-1627), Silver Rupee, 11.02 gms, 20.99 mm, Surat Mint, "Sad Zewar" 

poetic couplet on obv. reads By the order of Emperor Jahangir, Gold attained a hundred beauties when the name of 

Nur Jahan Badshah Begum was struck on it, with near complete mint name at bottom, AH 1036, RY 21, with regnal 

year, KM # 168.6, Very Fine, Cleaned, Very Rare. 

              148. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

 

                   
                                                149.(2x)                                                                                        150.(2x)     

149. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Copper Dam, 19.91 gms, 22.76 mm, Falus Jahanagiri, Agra 

Mint, AH 1022, Over Struck On Suri Paisa, KM # 126.1B, Very Fine+, Scarce. 

                       149. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

150. Mughal, Jahangir as Salim (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.36 gms, 19.64 mm, Ahmedabad 

Mint, Ilahi Month Azar, KM # 140.2, Very Fine, Rare. 

150. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/148-mughal-nur-jahan-surat-mint-621
https://virasatauctions.com/auction/lot/149-mughal-jahangir-copper-dam-falus-jahanagiri-agra-mint-662
https://virasatauctions.com/auction/lot/150-mughal-jahangir-as-salim-ahmedabad-mint-443
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                                                                                                              151.(3.5x)                                                                  

  

151. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 21.30 mm, Ahmedanagar Mint, Nur-

ud-din type, AH 1037, Ilahi Month Azar, Unlisted in KM, Extremely Fine, Rare. 

              151. Estimated Price - ₹ 35,000 – 40,000 

                                    
                                                                                                                   152.(4x)             
                              

152. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.05 gms, 21.42 mm, Ajmer Mint, AH 1024, RY 

10, Fateh / Fatah couplet, reads as ’Dar Ajmer Zad Sikkah-i-Fateh Bar Zar Shahanshah Jahangir Shah Akbar’ that is ’In 

Ajmer, struck the stamp of victory on gold, (by) king of kings Jahangir (the son of) king Akbar, The victory celebrated 

here was the one scored by Mughals over the combined forces of Deccani Sultanates of Ahmednagar, Bijapur and 

Golkonda at the battle of Roshangarh in March 1615, KM 149.6, Very Fine+, Very Rare. 

                   152. Estimated Price - ₹ 50,000 – 70,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/151-mughal-jahangir-ahmedanagar-mint-681
https://virasatauctions.com/auction/lot/152-mughal-jahangir-ajmer-mint-fatah-couplet-539
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                                                                                                            153.(3x)                               
                 

153. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 19.27 mm, Akbarnagar Mint, Gardun 

couplet, AH (101)9, KM # 149.7, Very Fine, Rare. 

153. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

 

 

154.(1x) 

154. Lot Withdrawn 

 

 

              154. Estimated Price - ₹ 0 –0 

https://virasatauctions.com/auction/lot/153-mughal-jahangir-akbarnagar-mint-448
https://virasatauctions.com/auction/lot/154-mughal-jahangir-akbarnagar-mint-491
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                          155.(1.5x)                                                  156.(1.5x)                                                        157.( 1.5x)                

155. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.30 gms, 18.33 mm, Allahabad Mint, Hamesha 

couplet, AH 1034, RY 19, KM # 149.8, Very Fine, Very Scarce. 

                       155. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

156. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 19.70 mm, Burhanpur Mint, Ilahi 

Month Ardibihist, RY 13, KM # 145.5, Very Fine, Rare. 

              156. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,500 

157. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 18.37 mm, Burhanpur Mint, Din 

Panah Type Fish as a mint mark, KM # 149.10, Very Fine, Scarce. 

157. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

 

                        
                                158.(1.5x)                                                 159.( 1.5x)                                                   160.( 1.5x)                

158. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.38 gms, 19.83 mm, Delhi Mint, Ilahi month Di, 

AH 1021, RY 17, Obv: noor ud din jahangir shah akbar shah, Rev: elahi month on top, zarb delhi & sahan (year) at 

bottom, KM # 145.6, Extremely Fine, Very Scarce.  

158. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

159. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 18.44 mm, Jahangir Nagar Mint, Ilahi 

month Di, RY 14, KM # 145.7, Extremely Fine, Very Scarce. 

              159. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

160. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.33 gms, 17.41 mm, Jahangirnagar ( Dhakka ) 

Mint, Ilahi Month Azar, KM # 145.7, Very Fine+, Rare. 

160. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/155-mughal-jahangir-allahabad-mint-440
https://virasatauctions.com/auction/lot/156-mughal-jahangir-burhanpur-mint-437
https://virasatauctions.com/auction/lot/157-mughal-jahangir-burhanpur-mint-434
https://virasatauctions.com/auction/lot/158-mughal-jahangir-delhi-mint-718
https://virasatauctions.com/auction/lot/159-mughal-jahangir-jahangir-nagar-mint-704
https://virasatauctions.com/auction/lot/160-mughal-jahangir-jahangirnagar-mint-441
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                                      161.(1.5x)                                                162.(1.5x)                                                      163.(1.5x)                

161. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 19.56 mm, Kabul Mint, Ilahi Month 

Di,RY 6, RY unlisted in KM, KM # 145.9, Very Fine, Rare. 

                       161. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000  

162. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.39 gms, 20.03 mm, Kashmir Mint, AH 1022, 

RY 8, Ilahi Month Aban, KM # 145.10, Very Fine, Very Scarce. 

              162. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

163. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Heavy Rupee, (20% heavy weight), 13.20 gms, 21.09 

mm, Kashmir Mint, AH 1020, Ilahi Month Mihr, Sakhat Noorani Couplet, KM # 155.3, Very Fine, Rare. 

163. Estimated Price - ₹ 6,000 – 8,000 

 
 

                              
                                           164.(2x)                                                                                           165.(2x)                                                                        

164. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 21.73 mm, Lahore Mint, Badabar 

Hamesha couplet, AH 1025, RY 11, KM # 149.14, Very Fine, Scarce. 

                       164. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500  

165. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 22.20 mm, Lahore Mint, Badabar 

Ruye Couplet, AH 1030, RY 16, KM # 149.16, Extra Fine+, Rare. 

              165. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/161-mughal-jahangir-kabul-mint-447
https://virasatauctions.com/auction/lot/162-mughal-jahangir-kashmir-mint-623
https://virasatauctions.com/auction/lot/163-mughal-jahangir-heavy-rupee-kashmir-mint-676
https://virasatauctions.com/auction/lot/164-mughal-jahangir-lahore-mint-364
https://virasatauctions.com/auction/lot/165-mughal-jahangir-lahore-mint-359
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                                                            166.(1.5x)                                                                                  167.(2x)                                                      
                                

166. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 20.48 mm, Qandhar Mint, Deep 

Strike, AH 1028, RY 14, KM # 142.2, Extra Fine, Scarce. 

 166. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,500 

                   

167. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.32 gms, 21.05 mm, Qandhar Mint, Ilahi 

Month Di, RY 9, KM # 145.13, Very Fine, Scarce. 

                       167. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500  

 

                                       

                                                                                                      168.(3x)      

168. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.26 gms, 21.15 mm, Tatta Mint, RY 15, Ilahi 

Month Aban, KM # 145.17, Very Fine, Very Scarce. 

              168. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/166-mughal-jahangir-qandhar-mint-366
https://virasatauctions.com/auction/lot/167-mughal-jahangir-qandhar-mint-367
https://virasatauctions.com/auction/lot/168-mughal-jahangir-tatta-mint-622
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Mughal coins of India                         
         Shah Jahan 
 

                    
                                        169.(2x)                                                                                             170.(2x)                                                       

169. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.39 gms, 21.71 mm, Ahmedabad Mint, Hijri 

Type, AH 103(8), RY AHD, KM # 222.2, Extra Fine+, Scarce. 

                       169. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

170. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.27 gms, 22.15 mm, Akbarabad Mint, Mule, 

Obv. Kalima within square area, Rev. legend in four lines, the obverse of KM # 235.3 is paired with the reverse of KM # 

231.1, type 231.1 was struck uptil AH 1041 and type 235.3 was struck from AH 1041 onwards, there could be a 

possibility of incorrect pairing in AH 1041 (Unlisted in KM, for obv. see and for rev. see). Broad flan, Fine, Rare. 

                                                170. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

 

              
                                                      171.(2x)                                                                                                172.(2x)                

171. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 22.64 mm, Dar ul Khilafat 

Akbarabad Mint, Month Ardibahist, AH 1038, RY 2, KM # 224.4, Very Fine, Rare. 

                       171. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

172. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 22.03 mm, Akbarabad Mint, AH 

1042, RY 6, KM # 227.2, Very Fine, Very Scarce. 

                                                172. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/169-mughal-shah-jahan-ahmedabad-mint-452
https://virasatauctions.com/auction/lot/170-mughal-shah-jahan-akbarabad-mint-mule-450
https://virasatauctions.com/auction/lot/171-mughal-shah-jahan-dar-ul-khilafat-akbarabad-mint-357
https://virasatauctions.com/auction/lot/172-mughal-shah-jahan-akbarabad-mint-668
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Mughal coins of India                         
         Shah Jahan 
 

                  
                              173.(2x)                                                       174.(2x)                                                    175.(2x)                                                  

173. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.42 gms, 21.42 mm, Bhakkar Mint, Ilahi 

Month Isfandarmuz, AH 1041, RY 4, Obverse. sahab-e-qiran sani Shahab-ud-din Muhammad Shah Jahan badshah 

ghazi, Reverse. kalima La ilaha ill Allah Muhammadur-Rasul Allah, (There is no God but Allah, Muhammad is the 

Messenger of Allah), Zarb Bhakkar, Ilahi maah Isfandarmuz, KM # 224.7, Very Fine, Very Scarce. 

              173. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

 

174. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.35 gms, 21.47 mm, Bhakkar mint, AH 1042, 

Obverse. sahab-e-qiran sani Shahab-ud-din Muhammad Shah Jahan badshah ghazi Zarb Bhakkar, Reverse kalima in the 

center, Surrounded by the 4 great caliphs (khalifas) names and titles, also acknowledged as the Rashidun. They are 

“(Siddique) Abu Bakr”, who was the first caliph, “(Adale) Umar”, the second, “(haya) Usmaan” the third and “(ilme) Ali” 

the fourth caliph, KM # 227.4, Very Fine, Very Scarce. 

              174. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

175. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.40 gms, 20.66 mm, Bhakkar Mint in the 

lower quadrant, RY 30, Obv. Shahab-ud-din Muhammad sahab-e-qiran sani Zarb Bhakkar Legend in the four quadrant, 

Shah Jahan badshah ghazi in the center square, Rev. Surrounded by the 4 great caliphs (khalifas) names and titles, also 

acknowledged as the Rashidun. They are “(Siddique) Abu Bakr”, who was the first caliph, “(Adale) Umar”, the second, 

“(haya) Usmaan” the third and “(ilme) Ali” the fourth caliph in the four quadrant, kalima in the center square, KM 

235.7, Fine+, Very Scarce. 

                       175. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

 

                                                                                   
                                                                                                176.(1.5x)                                                         

176. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 20.49 mm, Bhilsa Mint, AH 1056, 

RY 20, KM # 235.8, Very Fine, Scarce. 

              176. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

https://virasatauctions.com/auction/lot/173-mughal-shah-jahan-bhakkar-mint-625
https://virasatauctions.com/auction/lot/174-mughal-shah-jahan-bhakkar-mint-626
https://virasatauctions.com/auction/lot/175-mughal-shah-jahan-bhakkar-mint-590
https://virasatauctions.com/auction/lot/176-mughal-shah-jahan-bhilsa-mint-431


 

- 46 - 
 

Mughal coins of India                         
         Shah Jahan 
 

              
                                                          177.(2x)                                                                                           178.(2x)           
                                        

177. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.46 gms, 22.26 mm, Burhanpur Mint, AH 

1040, RY 4, KM # 227.5, Very Fine+, Very Scarce. 

177. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

178. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 22.35 mm, Burhanpur Mint, AH 

1043, KM # 235.33, Very Fine, Scarce. 

                       178. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

 
           

                          
                                               179.(2x)                                                                                     180.(2x)                

179. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.40 gms, 21.20 mm, Delhi Mint, legend in 

four lines, AH 103(7), RY Ahd, KM # 222.7, Very Fine, Rare. 

              179. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

180. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.38 gms, 20.90 mm, Delhi Mint, Kalima 

within circle, AH 1053, RY 17, date & RY combination not listed in KM, KM # 227.6, Extra Fine, Rare. 

180. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/177-mughal-shah-jahan-burhanpur-mint-669
https://virasatauctions.com/auction/lot/178-mughal-shah-jahan-burhanpur-mint-453
https://virasatauctions.com/auction/lot/179-mughal-shah-jahan-delhi-mint-438
https://virasatauctions.com/auction/lot/180-mughal-shah-jahan-delhi-mint-439
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Mughal coins of India                         
         Shah Jahan 
 

             
                                                       181.(1.75x)                                                                                 182.(1.75x)     
                                                     

181. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.25 gms, 23.53 mm, Jahangirnagar Mint 

(Dhaka), Month Di, AH 1042, RY 5, legend in four lines on both sides, KM # 224.10, Fine, Very Scarce. 

                       181. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

182. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 24.05 mm, Junagadh Mint, AH 

1051, KM # 235.12, Very Fine, Very Scarce. 

              182. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

                                                    
                                               183.(2x)                                                                                  184.(2x)                                                  

183. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.40 gms, 19.06 mm, Kashmir Mint, AH 

(10)41, RY 4, Ilahi Month Di, KM # 224.12, Very Fine, Very Rare. 

183. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

 

184. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.40 gms, 19.91 mm, Kashmir Mint in the 

lower quadrant, KM # 235.14, Very Fine, Rare. 

                       184. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/181-mughal-shah-jahan-jahangirnagar-mint-715
https://virasatauctions.com/auction/lot/182-mughal-shah-jahan-junagadh-mint-685
https://virasatauctions.com/auction/lot/183-mughal-shah-jahan-kashmir-mint-692
https://virasatauctions.com/auction/lot/184-mughal-shah-jahan-kashmir-mint-449
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Mughal coins of India                         
         Shah Jahan 

 

   

                                           185.(2x)                                                                                           186.(2x)                 

185. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.36 gms, 22.60 mm, Dar us Sultanat Lahore 

Mint, AH 1038, RY 2, KM # 222.10, Very Fine, Rare. 

              185. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

186. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.29 gms, 23.25 mm, Multan Mint, AH 1038, 

RY 2, KM # 222.11, Very Fine, Very Scarce. 

186. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

 

                              
                                             187.(2x)                                                                                             188.(2x)                                                         

187. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.46 gms, 22.14 mm, Multan Mint, Kalima 

within circle, AH 1041, RY 4, High Grade, KM # 227.8, Extra Fine+, Scarce. 

                       187. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

188. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.43 gms, 21.56 mm, Multan Mint, AH 1045, 

RY 8, KM # 235.19, Very Fine, Scarce. 

              188. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200 

              

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/185-mughal-shah-jahan-dar-us-sultanat-lahore-mint-442
https://virasatauctions.com/auction/lot/186-mughal-shah-jahan-multan-mint-451
https://virasatauctions.com/auction/lot/187-mughal-shah-jahan-multan-mint-419
https://virasatauctions.com/auction/lot/188-mughal-shah-jahan-multan-mint-358
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Mughal coins of India                         
         Shah Jahan 
 

                                       
                           189.(1.25x)                                              190.( 1.25x)                                                 191.( 1.25x)                                                         

189. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver ½ Rupee, 5.52 gms, 19.69 mm, Patna Mint, Ilahi 

Month Di, AH 1039, RY 3, KM # 213.3, Very Fine, Rare. 

189. Estimated Price - ₹ 4,000 – 6,000 

    
190. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.30 gms, 25.20 mm, Patna Mint, Month 

Shehrewar, AH 1039, RY 3, KM # 224.16, Fine, Scarce. 

                       190. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,400  

191. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.39 gms, 21.67 mm, Patna Mint in the left 

quadrant, AH 1047, RY 11, , kalima in the center square, KM # 235.20, Very Fine, Scarce. 

              191. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

                               

                          192.(2x)                                                     193.(2x)                                                           194.(2x)                                          

192. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.47 gms, 20.22 mm, Qandhar Mint, AH 

1048, RY 12, KM # 235.22, Very Fine, Scarce. 

 192. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

193. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.42 gms, 23.94 mm, Surat Mint, AH 1067, 

RY 31, KM # 228.5, Very Fine, Very Scarce. 

                       193. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

194. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.42 gms, 21.15 mm, Ilahi Month Mihr, Tatta 

Mint, AH 1044, RY 7, KM # 224.18, Very Fine, Scarce. 

 194. Estimated Price - ₹ 1,500 –  2,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/189-mughal-shah-jahan-silver-12-rupee-patna-mint-714
https://virasatauctions.com/auction/lot/190-mughal-shah-jahan-patna-mint-418
https://virasatauctions.com/auction/lot/191-mughal-shah-jahan-patna-mint-589
https://virasatauctions.com/auction/lot/192-mughal-shah-jahan-qandhar-mint-435
https://virasatauctions.com/auction/lot/193-mughal-shah-jahan-surat-mint-325
https://virasatauctions.com/auction/lot/194-mughal-shah-jahan-tatta-mint-436
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Mughal coins of India                         
         Murad Bakhsh 

                                                          
                                                                                                   195.(3x)                                                       

195. Mughal, Murad Bakhsh (AH 1068, 1658 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 18.05 mm, Surat Mint, The presence of 

numerical 10 below the kalima on the reverse suggests its a mule coin, struck with old dies of Shah jahan RY 10, this 

make it very collectible. KM # 272.3, Very Fine, Rare. 

                       195. Estimated Price - ₹ 5,000 – 7,000 

         Aurangzeb 
 

                                                     
                                                                                           196.(4x)                                               

196. Mughal, Aurangzeb, Muhi ud-din (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Gold Mohur, 11.02 gms, 19.31 mm, 

Akbarnagar Mint, With Muhi-al Din the full luqab of the Emperor, RY 36, RY unlisted in KM, KM # 310.1, Very Fine, Very 

Rare. 

                   196. Estimated Price - ₹ 70,000 – 75,000  

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/195-mughal-murad-bakhsh-surat-mint-666
https://virasatauctions.com/auction/lot/196-mughal-aurangzeb-muhi-ud-din-gold-mohur-akbarnagar-mint-560
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Mughal coins of India                         
         Aurangzeb 

               
                                 197.(1.25x)                                                    198.(1.25x)                                             199.( 1.25x)                                               

197. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver Rupee, 11.42 gms, 22.37 mm, Balda Allahabad Mint at 

top, RY 3, KM # 300.11, Fine, Very Scarce. 

              197. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800 

198. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver Rupee, 11.55 gms, 23.68 mm, Azamnagar Mint, RY 48, 

KM # 300.15, Extra Fine+, Rare. 

198. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

199. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.68 gms, 18.50 mm, Khambayat Mint, AH 

1075, KM # 294.4, Very Fine, Scarce. 

                       199. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

                              
                                                                                                  200.(4x)                                                        

200. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Gold Mohur, 10.93 gms, 22.13 mm, Khujista Bunyad Mint, 

AH 1109, RY 41, KM # 315.30, Very Fine+, Rare. 

              200. Estimated Price - ₹ 62,000 – 67,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/197-mughal-aurangzeb-balda-allahabad-mint-482
https://virasatauctions.com/auction/lot/198-mughal-aurangzeb-azamnagar-mint-653
https://virasatauctions.com/auction/lot/199-mughal-aurangzeb-silver-1-2-rupee-khambayat-mint-725
https://virasatauctions.com/auction/lot/200-mughal-aurangzeb-gold-mohur-khujista-bunyad-mint-531
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Mughal coins of India                         
         Aurangzeb 

                  
                                                                                                          201.(3x)                

201. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 24.98 mm, Lakhnau Mint, AH 1103, 

RY 35, KM # 300.54, Extra Fine+, Very Scarce.  

201. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

         Kam Baksh  
  

                             
                                                                                           202.(3x)                                                               

 202. Mughal, Kam Baksh (AH 1119-1120, 1707-1708 AD), Silver Rupee, 11.46 gms, 25.41 mm, Dar ul-Jihad Hyderabad 

Mint, AH 1120, RY 2, Din-e-Panah couplet, the couplet reads as follows Struck coins in the Dakkan on the sun and 

moon, the emperor Kam Baksh, refuge of the faith, KM # 336.5, Extra Fine, Extremely Rare. 

                   202. Estimated Price - ₹ 65,000 – 70,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/201-mughal-aurangzeb-lakhnau-mint-420
https://virasatauctions.com/auction/lot/202-mughal-kam-baksh-dar-ul-jihad-hyderabad-mint-320
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Mughal coins of India                         
         Shah Alam Bahadur 
 

                       
                              203.(1.25x)                                                 204.( 1.25x)                                               205.( 1.25x)                

203. Mughal, Shah Alam Bahadur (AH 1119-1124, 1707–1712 AD), Silver Rupee, 11.38 gms, 22.50 mm, Bareli Mint, 

AH 1120, RY 2, Sikka Mubarak Legend, KM # 347.6, Extra Fine, Scarce. 

                       203. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200  

204. Mughal, Shah Alam Bahadur (AH 1119-1124, 1707-1712 AD), Silver Rupee, 11.50 gms, 24.23 mm, Farkhanda 

Buniyad Hyderabad Mint, AH 1121, RY 3, The mint epithet of Hyderabad was changed from Dar al-Jihad to Farkhanda 

Buniyad from the third regnal of Shah Alam Bahadur, KM # 348.19, Very Fine, Rare. 

              204. Estimated Price - ₹ 6,000 – 8,000 

205. Mughal, Shah Alam Bahadur (AH 1119-1124, 1707-1712 AD), Silver Rupee, 11.43 gms, 23.72 mm, Itawa Mint, AH 

1119, RY AHD, KM # 347.8, Very Fine, Scarce. 

205. Estimated Price - ₹ 800 – 900 

          

                         206.(2x)                                                           207.(1.2x)                                                        208.(2x)                

206. Mughal, Shah Alam Bahadur (AH 1119-1124, 1707–1712 AD), Silver Rupee, 11.56 gms, 24.08 mm, Khambayat 

Mint, RY Ahd (1), Sikka Mubarak Legend, KM # 348.23, Extra Fine, Scarce. 

                       206. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

207. Mughal, Shah Alam Bahadur (AH 1119-1124, 1707–1712 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 26.42 mm, Lakhnau Mint, 

Large Flan, AH 1119, RY Ahd, KM # 347.14, Extra Fine, Rare in this size. 

              207. Estimated Price - ₹ 3,000 – 5,000 

208. Mughal, Shah Alam Bahadur (AH 1119-1124, 1707-1712 AD), Silver Rupee, 11.24 gms, 23.29 mm, Narnol Mint, 

AH 1122, RY 4, KM # 348.29, Very Fine, Rare. 

208. Estimated Price - ₹ 3,500 – 4,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/203-mughal-shah-alam-bahadur-bareli-mint-414
https://virasatauctions.com/auction/lot/204-mughal-shah-alam-bahadur-farkhanda-buniyad-hyderabad-mint-709
https://virasatauctions.com/auction/lot/205-mughal-shah-alam-bahadur-itawa-mint-415
https://virasatauctions.com/auction/lot/206-mughal-shah-alam-bahadur-khambayat-mint-711
https://virasatauctions.com/auction/lot/207-mughal-shah-alam-bahadur-lakhnau-mint-145
https://virasatauctions.com/auction/lot/208-mughal-shah-alam-bahadur-narnol-mint-413
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Mughal coins of India                         
         Jahandar Shah 

 

                  
                                            209.( 1.75x)                                                                                     210.(1.75x)                                        

209. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 11.51 gms, 22.86 mm, Mustaqir ul-Khilafat 

Ajmer Mint, 'Sahib Qiran' type, AH 1124, RY Ahd (1), KM # 364.2. Extremely Fine, Very Rare. 

                       209. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000  

210. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 11.43 gms, 24.21 mm, Burhanpur Mint, Abul 

Fateh couplet, AH (1124) partly Visible, RY AHD, KM # 363.9, Extremely Fine, Rare. 

              210. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

 

211.(1.75x) 

211. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, (Pair), 11.16 gms, 24.08 mm / 11.16 gms, 25.01 

mm, Itawa Mint, AH 1124, RY AHD,  KM # 363.14 / KM # 364.12, Very Fine, Rare. 

211. Estimated Price - ₹ 6,000 – 7,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/209-mughal-jahandar-shah-mustaqir-ul-khilafat-ajmer-mint-712
https://virasatauctions.com/auction/lot/210-mughal-jahandar-shah-burhanpur-mint-691
https://virasatauctions.com/auction/lot/211-mughal-jahandar-shah-silver-rupee-pair-itawa-mint-409
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Mughal coins of India                         
         Jahandar Shah 
 

                                                    
                                                    212.(1.5x)                                                                           213.(1.5x)                                                         

212. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 11.46 gms, 24.14 mm, Surat Mint, Abul Fateh 

couplet, AH (112)4, RY AHD, KM # 363.22, Extra Fine+, Rare. 

                       212. Estimated Price - ₹ 2,800 – 3,200  

213. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 11.47 gms, 24.78 mm, Surat Mint, Abul Fateh 

couplet, AH (11)24, RY AHD (1), KM # 363.22, Extra Fine+, Rare. 

              213. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

         Farrukhsiyar  
 

                           
                         214.(1.25x)                                              215.(1.25x)                                                       216.(1.25x)                

214. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124–1131, 1713–1719 AD), Silver Rupee, 11.45 gms, 23.84 mm, Azamnagar Gokak 

Mint, AH (11)25, RY 2, KM # 377.27, Very Fine, Scarce. 

                       214. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

215. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124–1131, 1713–1719 AD), Silver Rupee, 11.51 gms, 21.55 mm, Azimabad Mint, RY 

Ahd, KM # 377.13, Very Fine, Scarce. 

              215. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

216. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124-1131, 1713-1719 AD), Silver Rupee, 11.40 gms, 21.87 mm, Sahrind Mint, RY 7, 

KM # 377.54, Very Fine, Very Scarce. 

216. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/212-mughal-jahandar-shah-surat-mint-496
https://virasatauctions.com/auction/lot/213-mughal-jahandar-shah-surat-mint-719
https://virasatauctions.com/auction/lot/214-mughal-farrukhsiyar-azamnagar-gokak-mint-495
https://virasatauctions.com/auction/lot/215-mughal-farrukhsiyar-azimabad-mint-324
https://virasatauctions.com/auction/lot/216-mughal-farrukhsiyar-sahrind-mint-408
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Mughal coins of India                         
         Shah Jahan III 
 

                                                          
                                                                                                      217.(2x)                                                                                                              

217. Mughal, Shah Jahan III (AH 1173-1174, 1750-1771 AD), Silver Rupee, 10.99 gms, 27.68 mm, Ahmadnagar 

Farrukhabad Mint, AH 1174, RY AHD, KM # 16, Very Fine, Cleaned, Rare. 

                       217. Estimated Price - ₹ 5,000 – 7,000 

         Muhammad Shah 

                           
                           218.(1.25x)                                                          219.( 1.25x)                                            220.( 1.25x)                

218. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131-1161, 1719-1748 AD), Silver Rupee, 11.54 gms, 23.15 mm, Allahabad Mint, 

AH 1155, RY 25, KM # 436.6, Very Fine, Scarce. 

                       218. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

219. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131–1161, 1719–1748 AD), Silver Rupee, 11.32 gms, 25.41 mm, Itawa Mint, AH 

1157, RY 27, Obverse on the coin reads. Sikka mubarak badshah ghazi, Muhammad Shah, Reverse on the coin reads. 

sana, julus, manus, maimanat, zarb Itawa Mint, KM # 436.29, Very Fine, Scarce. 

              219. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

220. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131-1161, 1719-1748 AD), Copper ½ Paisa, 6.84 gms, 15.54 mm, Junagarh Mint, 

struck under the authority of Jawan Mard Khan Babi, the Mughal subahdar and first Nawab of Junagarh, Very Fine, 

Rare. 

220. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/217-mughal-shah-jahan-iii-ahmadnagar-farrukhabad-mint-627
https://virasatauctions.com/auction/lot/218-mughal-muhammad-shah-allahabad-mint-411
https://virasatauctions.com/auction/lot/219-mughal-muhammad-shah-itawa-mint-629
https://virasatauctions.com/auction/lot/220-mughal-muhammad-shah-copper-12-paisa-junagarh-mint-747
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Mughal coins of India                         
         Muhammad Shah 

                                           
                                                              221.(1.5x)                                                              222.(1.25x)   
 

221. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131-1161, 1719–1748 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 23.34 mm, 

Muhammadabad Banaras Mint, AH 114(6), RY 16, KM # 436.15, Very Fine, Very Scarce. 

                   221. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200  

222. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131–1161, 1719–1748 AD), Silver Rupee, 11.61 gms, 28.12 mm, Murshidabad 

Mint, Large Flan, AH 1154, RY 24, KM # 436.46, Very Fine, Rare. 

222. Estimated Price - ₹ 4,000 – 6,000 

 

                                                     
                        223.(1.25 x)                                              224.(1.25x)                                           225.(1.25x) 

223. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131-1161, 1719–1748 AD), Silver Rupee, 11.00 gms, 22.49 mm, Shahabad 

Qanauj Mint, AH 1139, RY 8, KM # 436.52, Very Fine, Scarce. 

223. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500                                             

224. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131-1161, 1719–1748 AD), Silver Rupee, 11.09 gms, 24.27 mm, Shahabad 

Qanauj Mint, 'Swastik' mint mark, AH 1154, RY 23, KM # 436.52, Extra Fine, Rare. 

                   224. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,500 

 225. Mughal, Muhammad Shah (AH 1131-1161, 1719-1748 AD), Silver Rupee, 11.45 gms, 27.34 mm, Surat Mint, ‘Ba 

Lutf-alah Badshah Zaman’ couplet, RY Ahd, complete mint name at bottom on rev, KM # 434.4, Very Fine+, Scarce. 

              225. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/221-mughal-muhammad-shah-muhammadabad-banaras-mint-628
https://virasatauctions.com/auction/lot/222-mughal-muhammad-shah-murshidabad-mint-144
https://virasatauctions.com/auction/lot/223-mughal-muhammad-shah-shahabad-qanauj-mint-412
https://virasatauctions.com/auction/lot/224-mughal-muhammad-shah-shahabad-qanauj-mint-swastik-mint-mark-136
https://virasatauctions.com/auction/lot/225-mughal-muhammad-shah-surat-mint-494
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Mughal coins of India                         
         Ahmad Shah Bahadur 
 

                           
                                                       226.(1.75x)                                                                            227.(2x)                                                        

226. Mughal, Ahmad Shah Bahadur (AH 1161-1167, 1748-1754 AD), Silver Rupee, 11.36 gms, 24.40 mm, Dar-ul-

Khilafat Shahjahanabad Mint, AH 1162, RY 2, KM # 446.17, Almost UNC, Scarce. 

                   226. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200  

227. Mughal, Ahmad Shah Bahadur (AH 1161-1166, 1748-1754 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 20.55 mm, Multan 

Mint, AH 1164, RY 4, drooping flower in the Seen of Julus as characteristic symbol of mint, During the 1750’s Multan 

constantly passed between Durranis and Mughals leading to an interesting change in the coinage. However from AH 

1165 Multan was under Durrani control, KM # 446.14, Very Fine, Rare. 

227. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

         Shah Alam II 

                                         
                                                                                                       228.(3x)                                                

228. Mughal, Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.14 gms, 23.57 mm, Hathras Mint, AH 

120X, RY 30, KM # 640, Extra Fine+, Scarce. 

                       228. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

https://virasatauctions.com/auction/lot/226-mughal-ahmad-shah-bahadur-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-133
https://virasatauctions.com/auction/lot/227-mughal-ahmad-shah-bahadur-multan-mint-402
https://virasatauctions.com/auction/lot/228-mughal-shah-alam-ii-hathras-mint-416
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 Mughal coins of India                         

         Alamgir II 
 

                          
                               229.(1.2x)                                               230.(1.2x)                                              231.(1.2x)                

229. Mughal, Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.61 gms, 22.72 mm, Jahangirnagar Mint, Sun 

as mint mark, AH 11(70), RY 4, KM # 460.9, Very Fine+, Rare. 

                       229. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000  

230. Mughal, Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.30 gms, 23.29 mm, Machlipatan Mint, AH 

1168, RY AHD, KM # 460.41, Very Fine, Rare. 

              230. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000 

231. Mughal, Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 21.62 mm, Sahrind Mint, AH 1168, 

RY 2, KM # 460.16, Very Fine, Rare. 

231. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

                                                            
                                                                                                       232.(4x)                                                

232. Mughal, Aziz-u-din Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Gold Mohur, 10.76 gms, 19.59 mm, Dar-Ul-

Khailafat Shahjahanbad Mint, taban couplet, sikka i zad bar haft kishwar, humchn taban mihr o mah, shah Aziz-u-din 

Alamgir ghazi padshah, KM # 465.1, Extremely Fine+, Rare. 

232. Estimated Price - ₹ 60,000 – 65,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/229-mughal-alamgir-ii-jahangirnagar-mint-493
https://virasatauctions.com/auction/lot/230-mughal-alamgir-ii-machlipatan-mint-407
https://virasatauctions.com/auction/lot/231-mughal-alamgir-ii-sahrind-mint-406
https://virasatauctions.com/auction/lot/232-mughal-aziz-u-din-alamgir-ii-gold-mohur-dar-ul-khailafat-shahjahanbad-mint-726
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Mughal coins of India                         

         Muhammad Akbar II  
 

                                                           
                                                                                                       233.(3x)                                                

233. Mughal, Muhammad Akbar II (AH 1221-1253, 1806-1837 AD), Silver Rupee, 11.08 gms, 24.17 mm, Dar ul 

Khilafat Shahjahanabad Mint, with Royal Umbrella mint mark, AH 1222, RY 2, KM # 777, Very Fine, Rare. 

233. Estimated Price - ₹ 3,500 – 4,000 

Independent Kingdoms                         

         Assam 

                                                               
                                                                                                  234.(2x)                                                       

234. Assam, Gadadhara Simha (SE 1603-1618, 1681-1696 AD), Silver Rupee, 11.09 gms, 23.63 mm,  Year 33, (of the 60 

year cycle) Ahom legends, legends in four lines on each side within the usual border, Obv. kao boi/pha Leng/don 

heu/chiu, with a bird walking lower right, Rev. Chao Siu/ pat-pha pi/n khun lak/ni Rai san, with a lion lower right, RB # 

E6.4, Very Fine, Rare. 

                     34. Estimated Price - ₹ 20,000 – 22,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/233-mughal-muhammad-akbar-ii-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-410
https://virasatauctions.com/auction/lot/234-assam-gadadhara-simha-silver-rupee-333
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Independent Kingdoms                      

         Assam 

                                   
                              235.(1.5x)                                              236.(1.5x)                                                237.(2x)                

235. Assam, Rudra Simha (SE 1618-1636, 1696-1714 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.64 gms, 16.24 mm, Undated, 

Assamese legends in three lines on both sides within usual border, Obv: Sri Sri/ Siva Pada/ Parasya, (different die form 

of 'Si' of Siva differs), Rev: Sri Sri/ Rudra Si/mhasya, with spiky crescent added top right. Reverse die perfectly struck at 6 

o'clock, RB # F25.4, Very Fine, Scarce. 

235. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500  

236. Assam, Rudra Simha (SE 1618-1636, 1696-1714 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.52 gms, 16.11 mm, Undated, 

Assamese legends in three lines on both sides within usual border, Obv: Sri Sri/ Siva Pada/ Parasya, (different die form 

of 'Si' of Siva differs), Rev: Sri Sri/ Rudra Si/mhasya, with spiky crescent added top right. Reverse die perfectly struck at 

6 o'clock, RB # F25.4 I Type, Very Fine, Very Scarce. 

              236. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

237. Assam, Rudra Simha (SE 1618-1636, 1696-1714 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.66 gms, 17.07 mm, Undated, 

Assamese legends in three lines on both sides within usual border, Obv: Sri Sri/ Siva Pada/ Parasya, Rev: Sri Sri/ Rudra 

Si/mhasya, with spiky crescent added top right, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # F25.5, Extra Fine, Scarce. 

         237. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 
 

                                                              
                                                                                                              238.(2x)        
                                

238. Assam, Siva Simha (SE 1636-1666, 1714-1744 AD), Round Silver Rupee, 11.22 gms, 24.04 mm, Rangpur Mint, 

Sake 1649, RY 14, Persian script, citing Queen Pramathesvari, Obv: Siva singh shah/ sikkah/ zad chu mahr/ bahm begam 

pramathesvari/ shah, winged lion facing right below, Rev: manus/ maimanat/ sanah 14 jalus/ zarb/ rangpur 1649. 

Legends in persian "struck at Rangpur in 1649, the 14th year of the auspicious reign". Die Smugging or Ex Mount at 6 o 

clock on the obverse, no traces of Mount on Edge or Reverse. RB # I13.1, Very Fine, Extremely Rare.  

         238. Estimated Price - ₹ 1,10,000 - 1,20,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/235-assam-rudra-simha-octagonal-silver-half-rupee-342
https://virasatauctions.com/auction/lot/236-assam-rudra-simha-octagonal-silver-half-rupee-343
https://virasatauctions.com/auction/lot/237-assam-rudra-simha-octagonal-silver-half-rupee-339
https://virasatauctions.com/auction/lot/238-assam-siva-simha-rangpur-mint-silver-rupee-332
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Independent Kingdoms                      

         Assam 

 

                                                                              
                                                          239.(1x)                                                           240.(1x)                

239. Assam, Siva Simha citing Queen Pramathesvari (SE 1636-1666, 1714-1744 AD), Octagonal Silver Rupee, 11.24 

gms, 23.75 mm, Sake 1649, Obv: in four lines: Sri Sri Hara/ Gauri Pada Pa/rayanayah/ Sake 1649, lion with tail down at 

bottom running to right, Rev: in four lines: Sri Sri Siva/ Simha Nrpa Mahi/si Sri Pramathesva/ri Devyah. Reverse die 

perfectly struck at 6 o'clock, RB # I16.1, Extra Fine, Rare. 

              239. Estimated Price - ₹ 6,000 – 10,000 

240. Assam, Siva Simha citing Queen Sarvesvari (SE 1636-1666, 1714-1744 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.61 

gms, 17.95 mm, Year 27, legends in three lines, Obv: Sri Sri Si/va Simha Na/resvara, Rev: Tadvalla/bha Sri Sarvve/Svari 

nam/ 27, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # M19.1, Extra Fine, Rare. 

240. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000   

 

                                    
                               241.(1.5x)                                          242.(2x)                                                243.(2x)      

241. Assam, Siva Simha citing Queen Sarvesvari (SE 1636-1666, 1714-1744 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.02 

gms, 15.99 mm, year 30, legends in three lines Obv: Sri Sri Si/va Simha Na/resvara, Rev: Tadvalla/bha Sri Sarvve/Svari 

nam/ 30. Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB. # M22.1, Very Fine, Rare.  

                   241. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000  

242. Assam, Siva Simha citing Queen Sarvesvari (SE 1636-1666, 1714-1744 AD), Octagonal Silver ¼ Rupee, 2.78 gms, 

13.94 mm, Year 27, legends in three lines, Obv: Sri Sri Si/va Simha Ma/hipa, Rev: Tadvalla/bha Sri Sarvve/Svari nam/ 

27, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # M27.2, Very Fine, Rare. 

              242. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

243. Assam, Pramatta Simha (SE 1666-1673, 1744-1751 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.66 gms, 21.50 mm,        
Assamese legends in three lines, Undated, Obv: Sri Sri/ Siva Pada/ Parasya, Rev:  Sri Sri Pra/matta Simha/ Nrpasya. 
Reverse   die perfectly struck at 6 o'clock, RB # N15.2, Very Fine, Scarce. 

                   243. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

https://virasatauctions.com/auction/lot/239-assam-siva-simha-citing-queen-pramathesvari-octagonal-silver-rupee-337
https://virasatauctions.com/auction/lot/240-assam-siva-simha-citing-queen-sarvesvari-octagonal-silver-half-rupee-334
https://virasatauctions.com/auction/lot/241-assam-siva-simha-citing-queen-sarvesvari-octagonal-silver-half-rupee-335
https://virasatauctions.com/auction/lot/242-assam-siva-simha-citing-queen-sarvesvari-octagonal-silver-14-rupee-458
https://virasatauctions.com/auction/lot/243-assam-pramatta-simha-octagonal-silver-half-rupee-341


 

- 63 - 
 

Independent Kingdoms                      

         Assam 
 

                            
                                                                                                   244.(4x)                                                               

244. Assam, Rajeshvara Simha (SE 1613-1691, AD 1751-1769), Gold Mohur, 11.32 gms, 20.24 mm, Sake 

1688, Obv. Sri Hara/Gauri charna ka/mala makaranda/madhukrasya. Rev. Sri Sri Swarga/Deva Sri Rajeswa/ra 

Simha Nripasya/sake 1688, KM # 142, Extra Fine, Rare. 

244. Estimated Price - ₹ 1,40,000 – 1,60,000 

                                                                            
                                                           245.(1.25x)                                                 246.(2x)                                                       

245. Assam, Rajesvara Simha (SE 1673-1691, 1751-1769 AD), Octagonal Silver Rupee, 11.03 gms, 21.46 

mm, Sake 1675, Nagari legends in four lines Obv: Sri Sri Mahe/svari Charana Ka/mala Makaranda 

Ma/dhukarasya, lion running to left below, Rev: Sri Sri Svarga/ Deva Sri Rajesva/ra Simha Nrpasya / Sake 

1675. various dotted flowers all over both sides. Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, Ex Mount, RB # 

O82.1, Fine, Rare. 

                     245. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000  

246. Assam, Rajeshvara Simha (SE 1613-1691, 1751-1769 AD), Octagonal Silver ¼ Rupee, 2.81 gms, 14.24 mm, Sake 

1685, legends in three lines, Obv: Sri Sri Rajesva/ra Simha Nrpasya Rev: in two Sake/1685 Reverse die perfectly struck 

at 6 o'clock, RB # O70.2, Very Fine, Scarce. 

              246. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/244-assam-rajeshvara-simha-gold-mohur-331
https://virasatauctions.com/auction/lot/245-assam-rajesvara-simha-octagonal-silver-rupee-340
https://virasatauctions.com/auction/lot/246-assam-rajeshvara-simha-octagonal-silver-14-rupee-459
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Independent Kingdoms                      

         Assam 

                                  
                               247.(1.5x)                                              248.(2x)                                                249.(2x)                

247. Assam, Lakshmi Simha (SE 1691-1702, 1769-1780), Octagonal Silver Half Rupee, 5.74 gms, 16.71 mm, Undated, 

Assamese legends in three lines, with invocation to Siva, Obv: Sri Sri Ha/ri Hara Pada/ Parasya, with dot in crescent on 

top, Rev: Sri Sri La/ksmi Simha Na/ rendrasya, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # Q35.1, Extra Fine, Scarce. 

                       247. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500  

248. Assam, Lakshmi Simha (SE 1691-1702, 1769-1780), Octagonal Silver Half Rupee, 5.60 gms, 16.56 mm, Undated, 

Assamese legends in three lines, with invocation to Siva, Obv: Sri Sri Ha/ri Hara Pada/ Parasya, with dot in crescent on 

top, Rev: Sri Sri La/ksmi Simha Na/ rendrasya. Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # Q35.1(I)Type, Very Fine, 

Scarce. 

              248. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

249. Assam, Lakshmi Simha (SE 1691-1702, 1769-1780 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.76 gms, 17.22 mm, 

Assamese legends in three lines, Obv. Sri Sri Ha/ra Gauri Pa/da Parasya, Rev. Sri Sri La/ksmi Simha Na/rendrasya, RB # 

Q38.1 Type, Very Fine, Scarce. 

249. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

 

                                                          
                                                       250.(2x)                                                                  251.(2x)                                                      

250. Assam, Lakshmi Simha (SE 1691-1702, 1769-1780), Octagonal Silver Half Rupee, 5.56 gms, 17.20 mm, Assamese 

legends in three lines, Obv. Sri Sri Ha/ra Gauri Pa/da Parasya, (year) 1 at bottom, Rev: Sri Sri La/ksmi Simha Nr/pasya,, 

Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # Q43.1, Extra Fine, Scarce. 

                       250. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

251. Assam, Lakshmi Simha (SE 1691-1702, 1769-1780), Octagonal Silver Quarter Rupee, 2.83 gms, 14.32 mm, Sake 

1702, Assamese legends in three lines, Obv: Sri Sri La/ksmi Simha/ Nrpasya, (no line over Ha), Rev: in two lines, Sake/ 

1702, with dot in crescent on top, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # Q57.1, Very Fine, Scarce. 

              251. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/247-assam-lakshmi-simha-octagonal-silver-half-rupee-349
https://virasatauctions.com/auction/lot/248-assam-lakshmi-simha-octagonal-silver-half-rupee-350
https://virasatauctions.com/auction/lot/249-assam-lakshmi-simha-octagonal-silver-half-rupee-351
https://virasatauctions.com/auction/lot/250-assam-lakshmi-simha-octagonal-silver-half-rupee-514
https://virasatauctions.com/auction/lot/251-assam-lakshmi-simha-octagonal-silver-quarter-rupee-344
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Independent Kingdoms                      

         Assam 

                         
                                                   252.(1.25x)                                                  253.( 1.25x)                                      254.( 1.25x)            
     

252. Assam, Gaurinatha Simha (SE 1702-1718, 1780-1796 AD), Octagonal Silver Rupee, 11.46 gms, 22.46 mm, Sake 

1703, Assamese legends in four lines,  with invocation to Siva & Parvati,  Obv: Sri Sri Hara/ Gauri Charanara/vinda 

Makaranda/ Madhukarasya, Rev: Sri Sri Svarga/ Deva Sri Gaurina/tha Simha Nrpasya / Sake 1703, Winged lion at 

bottom running left, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # R32.1, Very Fine, Scarce. 

                       252. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

253. Assam, Gaurinatha Simha (SE 1702-1718, 1780-1796 AD), Octagonal Silver Rupee, 11.37 gms, 21.91 mm, 

Assamese legends in four lines, Sake 1707, Year 6, with invocation to Siva & Parvati, Obv: Sri Sri Hara/ Gauri Charana 

Ka/mala Makaranda/ Madhukarasya, Rev: Sri Sri Svarga/ Deva Sri Gaurina/tha Simha Nrpasya / Sake 1707/6, Winged 

lion at bottom running left. Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # R39.3, Extra Fine, Scarce. 

              253. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

254. Assam, Gaurinatha Simha (SE 1702-1718, 1780-1796 AD), Octagonal Silver Half Rupee, 5.61 gms, 17.72 mm, Year 

8, Assamese legends in three lines, with invocation to Siva & Parvati, Obv: Sri Sri Ha/ra Gauri Pa/da Parasya, Rev: Sri Sri 

Gau/rinatha Sim/ha Nrpasya & (year) 8 at bottom, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # R71.1 Type, Very 

Fine, Scarce. 

254. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

                                                    
                                   255.(1.5x)                                            256.(1.5x)                                         257.(1.5x)                

255. Assam, Gaurinatha Simha (SE 1702-1718, 1780-1796 AD), Octagonal Silver Quarter Rupee, 2.79 gms, 14.60 mm, 

Sake 1707, Year 6, Assamese legends in three lines, Obv: Sri Sri Gau/rinatha Sim/ha Nrpasya, Rev: in two lines, Sake 

1707/6, Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # R96.2 type, Very Fine, Scarce. 

                       255. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

256. Assam, Gaurinatha Simha (SE 1702-1718, 1780-1796 AD), Octagonal Silver Quarter Rupee, 2.88 gms, 14.35 mm, 

Sake 1709, Year 8, Assamese legends in three lines, Obv: Sri Sri Gau/rinatha Simha/ Nrpasya, Rev: in two lines, Sake 

1709/8, with crescent on top left. Reverse die perfectly struck at 6 o'clock, RB # R102.1, Extra Fine+, Scarce. 

              256. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/252-assam-gaurinatha-simha-octagonal-silver-rupee-336
https://virasatauctions.com/auction/lot/253-assam-gaurinatha-simha-octagonal-silver-rupee-345
https://virasatauctions.com/auction/lot/254-assam-gaurinatha-simha-octagonal-silver-half-rupee-352
https://virasatauctions.com/auction/lot/255-assam-gaurinatha-simha-octagonal-silver-quarter-rupee-346
https://virasatauctions.com/auction/lot/256-assam-gaurinatha-simha-octagonal-silver-quarter-rupee-347
https://virasatauctions.com/auction/lot/257-assam-gaurinatha-simha-octagonal-silver-quarter-rupee-348
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Independent Kingdoms                      

         Assam 
 

257. Assam, Gaurinatha Simha (SE 1702-1718, 1780-1796 AD), Octagonal Silver Quarter Rupee, 2.82 gms, 12.76 mm, 

Sake 1716, Assamese legends in three lines, Obv: Sri Sri Gau/rinatha Si/mha Nrpasya, Rev: in two lines, RB # R112.1, 

Very Fine, Scarce.  

 257. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

        Cooch Behar  

                        
                                    258.(1.5x)                                                                                           259.( 1.5x)                                             

258. Cooch Behar, Nara Narayan (SE 1477-1509, 1555-1587 AD), Silver Tanka, 10.51 gms, 25.22 mm, SE 1477, KM # 

35, Very Fine+, Scarce. 

                   258. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

                                                                                                      
259. Cooch Behar, Lakshmi Narayan (SE 1509-1549, 1587-1627 AD), Silver Tanka, 9.90 gms, 32.16 mm, SE 1509, KM # 

44, Very Fine, Scarce. 

259. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

        Durrani 

 

                                                                              
                                                                                           260.(1.5x)                                                               

260. Durrani, Taimur shah (1772-1793 AD), Copper Dam, 17.51 gms, 21.55 mm, Kashmir Mint, RY 13, KM # 561, Fine, 

Scarce. 

260. Estimated Price - ₹ 400 – 600 

https://virasatauctions.com/auction/lot/258-cooch-behar-nara-narayan-141
https://virasatauctions.com/auction/lot/259-cooch-behar-lakshmi-narayan-142
https://virasatauctions.com/auction/lot/260-durrani-taimur-shah-copper-dam-kashmir-mint-661
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Independent Kingdoms                      

         Durrani 
 

               
                                           261.(2x)                                                                                            262.( 2x)                

261. Durrani, Mahmud Shah (AH 1216-1233, 1801-1818 AD), Silver Rupee, 11.15 gms, 22.07 mm, Khitta Kashmir 

Mint, RY 3, KM # 591, Extra Fine, Very Scarce. 

261. Estimated Price - ₹ 2,200 – 2,500                                                                                                               

262. Durrani, Shuja al Mulk second reign (AH 1218-1224, 1803-1808 AD), Silver Rupee, 11.10 gms, 22.85 mm, Khitta 

Kashmir Mint, AH 1220, RY 3, KM # 598, Extra Fine, Scarce. 

                   262. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000  

         Farrukhabad 

            

                                                                           
                                                                                                        263.(2x)                                               

263. Farrukhabad, Ahmad Khan Bangash (AH 1164-1185, 1750-1771 AD), Silver Rupee, 10.92 gms, 28.74 mm, 

Ahmadnagar Farrukhabad Mint, in the name of Alamgir II (AH 1167-1173, 1750-1771 AD), AH 1173, RY 6, Large Flan, 

KM # 12, Very Fine+, Very Scarce. 

                   263. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/261-durrani-mahmud-shah-khitta-kashmir-mint-381
https://virasatauctions.com/auction/lot/262-durrani-shuja-al-mulk-second-reign-khitta-kashmir-mint-380
https://virasatauctions.com/auction/lot/263-farrukhabad-ahmad-khan-bangash-in-the-name-of-alamgir-ii-ahmadnagar-farrukhabad-mint-137
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         Jaintiapur    

                                                                                              

                               
                                               264.(1. 5x)                                                                                   265.(1.5x)                                                      

264. Jaintiapur, Bar Gossain II (SE 1653-1692, 1731-1770 AD), Silver Rupee, 7.42 gms, 29.31 mm, SE 1653, obv. Sri Sri 

Si/va Charana Ka/mala Madhu Ka/rasya, Six-pointed star, rev. Sri Sri Ja/yantipura Pu/randarasya Sa/ke 1653, KM # 177, 

Very Fine, Rare. 

                     264. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000  

265. Jaintiapur, Bar Gossain II (SE 1653-1692, 1731-1770 AD), Silver Rupee, 10.07 gms, 28.94 mm, SE 1653, Obv. Sri Sri 

Si/va Charana ka/mala Madhu Ka/rasya Star, pistol in left margin, sword to right, Rev. Sri Sri Ja/yantipura 

Pu/randarasya Sa/ke 1653, star with five points, KM # 177, Very Fine, Rare. 

              265. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

                                  

                                                                                                               266.(2.5x)                

266. Jaintiapur, Bar Gossain II (SE 1653-1692, 1731-1770 AD), Silver Rupee, 9.25 gms, 29.78 mm, SE 1653, Obv. Sri Sri 

Si/va Charana Ka/mala Madhu Ka/rasya (Six-pointed star), Rev. Sri Sri Ja/yantipura Pu/randarasya Sa/ke, KM # 177, 

Extra Fine+, Rare. 

266. Estimated Price - ₹ 10,000 – 12,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/264-jaintiapur-state-bar-gossain-ii-355
https://virasatauctions.com/auction/lot/265-jaintiapur-state-bar-gossain-ii-354
https://virasatauctions.com/auction/lot/266-jaintiapur-state-bar-gossain-ii-152
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         Maratha Confederacy 
 

                                                        
                                                                                               267.(1.25x)                                                  

267. IK Maratha Confederacy, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.21 gms, 21.15 mm, 

Aurangnagar (Mulher) Mint, Nagari "Mu" On the obverse likely stands for Mulher, “Haft Kishwar couplet” Obverse on 

the coin reads.“sikka zad bar haft kishwar saya-yi fazl hami-yi din-i ilah muhammad shah alam badshah”, a Shiva Linga 

mint mark in the Seen of manus on rev, Unlisted in KM, Maheshwari & wiggins, Very Fine, Extremely Rare. 

                   267. Estimated Price - ₹ 25,000 – 30,000  

                            

                                                    268.( 1.5x)                                                               269.( 1.5x)   

268. IK Maratha Confederacy, INO Aziz ud din Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.17 gms, 

22.74 mm, Aurangnagar (Mulher) Mint, AH 11(xx), RY 13, a Shiva Linga mint mark in the Seen of manus on rev, the 

same type (with 'sahib qiran 'aziz al-din' in the middle line), was published by Georges Bataille in his article 'Les 

Monnaies des Grands Mogols', KM # 239, Very Fine, Very Rare. 

              268. Estimated Price - ₹ 5,000 – 7,000 

269. IK Maratha Confederacy, INO Aziz ud din Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.28 gms, 

23.54 mm, Aurangnagar (Mulher) Mint, AH 11(xx), RY 4 (RY 4 Unlisted in KM), the same type (with 'sahib qiran 'aziz al-

din' in the middle line), was published by Georges Bataille in his article 'Les Monnaies des Grands Mogols', KM # 239, 

Very Fine, Very Rare. 

269. Estimated Price - ₹ 5,000 – 7,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/267-ik-maratha-confederacy-ino-shah-alam-ii-aurangnagar-mulher-mint-673
https://virasatauctions.com/auction/lot/268-ik-maratha-confederacy-ino-aziz-ud-din-alamgir-ii-aurangnagar-mulher-mint-675
https://virasatauctions.com/auction/lot/269-ik-maratha-confederacy-ino-aziz-ud-din-alamgir-ii-aurangnagar-mulher-mint-674
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Independent Kingdoms                      

         Maratha Confederacy 

 

            
                            270.(2x)                                                       271.(2x)                                                    272.(2x)                

270. IK Maratha Confederacy, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 10.86 gms, 20.14 mm, 

Jalaun Mint, RY 17, peacock head and trident mint mark, “Haft Kishwar couplet” Obverse on the coin reads.“sikka zad 

bar haft kishwar saya-yi fazl hami-yi din-i ilah muhammad shah alam badshah”, meaning the Defender of the religion of 

Muhammad, Shah’ Alam Emperor, Reverse on the coin reads. sana julus zarb Jalaun, Maheshwari # T4a, Very Fine, Very 

Scarce.  

                   270. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

271. IK Maratha Confederacy, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.29 gms, 19.85 mm, 

Kora Mint, RY 3, trident and Star as a mint marks on obv., “Haft Kishwar couplet” Obverse on the coin reads.“sikka zad 

bar haft kishwar saya-yi fazl hami-yi din-i ilah muhammad shah alam badshah”, meaning the Defender of the religion 

of Muhammad, Shah’ Alam Emperor, Reverse on the coin reads. sana julus zarb Kora, KM # 276 Type, Very Fine, Very 

Scarce. 

              271. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

272. Maratha, Ravish Nagar Sagar, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.10 gms, 20.82 

mm, Ravish Nagar Sagar Mint, RY 29, KM # 292, Extra Fine+, Scarce. 

272. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

 

                                                                                              
                                                                                                  273.(2x)                                                     

273. Maratha Confideracy, in the name of Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Copper Takka, 15.46 gms, 

21.73 mm, Ravish Nagar Mint (Pseudo Mahoba), RY 55, flower & trident as mint marks on rev, M&W T1, Very Fine, 

Rare. 

              273. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/270-ik-maratha-confederacy-ino-shah-alam-ii-jalaun-mint-634
https://virasatauctions.com/auction/lot/271-ik-maratha-confederacy-ino-shah-alam-ii-kora-mint-633
https://virasatauctions.com/auction/lot/272-maratha-ino-shah-alam-ii-ravish-nagar-sagar-mint-382
https://virasatauctions.com/auction/lot/273-maratha-confideracy-in-the-name-of-shah-alam-ii-copper-takka-ravish-nagar-mint-698
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         Maratha Confederacy 

 

                                     

                                                                                                  274.(1x)  

274. Maratha, Ravish Nagar Sagar, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.45 gms, 

22.22 mm, Ravish Nagar Sagar Mint, RY 26, The 1/2 rupee is on a broad flan, bigger than usual rupee, this 

denomination has never been offered in auctions, very collectible coin, Unlisted in KM, NGC Graded UNC Details, 

Extremely Rare. 

                   274. Estimated Price - ₹ 42,000 – 45,000  

                                                                      

                                                                                                             275.(1.5x)                                                       

275. Maratha Confederacy, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Copper Double Paisa, 18.10 gms, 24.18 

mm, Saharanpur Mint, AH 1217, RY 44, M&WT3d, Fine, Scarce. 

275. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/274-maratha-ravish-nagar-sagar-ino-shah-alam-ii-silver-1-2-rupee-ravish-nagar-sagar-mint-752
https://virasatauctions.com/auction/lot/275-maratha-confederacy-ino-shah-alam-ii-copper-double-paisa-saharanpur-mint-485
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         Mysore 

                                                         
                                                                                                            276.(1x)       
                                            

276. Mysore, Tipu Sultan (AM 1215-1227, 1787-1799 AD), Silver Rupee, Patan Mint, AM 1216, RY 6, KM # 126, NGC 

Graded # MS 61+, Very Scarce.  

                   276. Estimated Price - ₹ 12,000 – 14,000 

                                                 
                                                            277.(2x)                                                                               278.(2x)                 

277. Mysore, Tipu Sultan (AM 1215-1227, 1787-1799 AD), Silver Rupee, 11.38 gms, 24.57 mm, Patan Mint, AM 1216, 

RY 6, Error double struck on both sides, Obv. Farsi legend Huw al-Sultan al-Wahid al-‘Adil Tarikh Julus Sakh Sueem 

Bahari Sanah 6 Julusi. Rev: Farsi legend Muhammad Ahmad Deendar Jahan Ast Roshanza Fateh Haidar Imai Zarb Patan 

Sal Sara Sanah 1216, KM # 126, Very Fine, Rare. 

              277. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

278. Mysore, Tipu Sultan (AM 1215-1227, 1787-1799 AD), Silver 1/16 Rupee (Kazmi), 0.70 gms, 8.73 mm, Patan Mint, 

AM 1221, RY 11, KM # B125, Very Fine+, Rare. 

              278. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/276-mysore-tipu-sultan-patan-mint-135
https://virasatauctions.com/auction/lot/277-mysore-tipu-sultan-patan-mint-630
https://virasatauctions.com/auction/lot/278-mysore-tipu-sultan-silver-1-16-rupee-kazmi-patan-mint-680
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         Mysore 

                                  
                                     279.(1.25x)                                                                            280.( 1.25x)                                                      

279. Mysore, Tipu Sultan (AM 1215-1227, 1787-1799 AD), Copper Double Paisa, 22.32 gms, 31.75 mm, Patan Mint 

(seringapatan), AM 122X, obv. An elephant with decorated flag to right, with legend Maludi under, rev. Zarb Dar us-

saltanat Patan Mushtari, KM # 124.4, Very Fine, Rare.  

                   279. Estimated Price - ₹ 12,000 – 15,000  

280. Mysore, Tipu Sultan (AM 1215-1227, 1787-1799 AD), Copper Double Paisa, 22.08 gms, 36.25 mm, Patan Mint 

(seringapatan), AM 1225 written right to left, obv. An elephant with decorated flag to right, Persian initial ‘Be’ within 

flag, rev. Zarb Dar us-saltanat Patan Mushtari sanah Maludi, Double struck error, well centered coin on a large flan, 

KM # 124.6, Very Fine, Rare. 

              280. Estimated Price - ₹ 15,000 – 18,000 

                                                                              

                                        
                                                        281.(2x)                                                                            282.(2x)                                                               

281. Mysore, Tipu Sultan (AM 1215-1227, 1787-1799 AD), Copper Paisa, 10.83 gms, 24.60 mm, Nagar Mint, AM 1224 

(1796 AD), obv. Persial "Alif" above the elephant retrograde date 1224, rev. Zarb zohra nagar, in monetary system 2 

Bahram = 1 Paisa (Zohra), KM # 103.12, Very Fine, Rare. 

                   281. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

282. Mysore, Tipu Sultan, (AH 1197-1202, 1782-1799 AD), Copper Paisa, 11.12 gms, 25.42 mm, Salamabad Mint, AM 
1218, KM # 133, Very Fine, Rare. 

282. Estimated Price - ₹ 5,000 – 7,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/279-mysore-tipu-sultan-copper-double-paisa-patan-mint-321
https://virasatauctions.com/auction/lot/280-mysore-tipu-sultan-copper-double-paisa-patan-mint-322
https://virasatauctions.com/auction/lot/281-mysore-tipu-sultan-copper-paisa-nagar-mint-723
https://virasatauctions.com/auction/lot/282-ik-mysore-tipu-sultan-copper-paisa-salamabad-mint-631


 

- 74 - 
 

Independent Kingdoms                       

     Rohilkhand 

                                            
                            283.(1.25x)                                                 284.( 1.25x)                                             285.( 1.25x)                     

283. IK Rohilkhand, Hafiz Rahmat Khan (1748-1774 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver 

Rupee, 11.16 gms, 21.11 mm, Anwala Mint With Sword, AH (11)84, RY 12, “Haft Kishwar couplet”  KM # 16.3, Fine+, 

Rare. 

283. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000  

284. IK Rohilkhand, Hafiz Rehmat Khan (1748-1774 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver 

Rupee, 11.21 gms, 22.34 mm, Bisauli Mint, AH 1183, RY 10, KM # 56.2 Type, Extra Fine+, Rare. 

              284. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000 

285. IK Rohilkhand, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.18 gms, 19.31 mm, Najibabad 

Mint, RY 26, “Haft Kishwar couplet”, Vertical dagger or katar mint mark, KM # 96.2, Fine+, Scarce. 

                       285. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

       Sikh Empire 

                                                                    

                                                       286.(1.25x)                                                          287.(1.25x)                                                         

286. Independent States, Sikh Empire, Ranjit Singh ( VS 1858-1896 / AD 1801-1839 ), Silver Rupee, 11.06 gms, 24.38 

mm, Amritsar Mint, Dated VS 1880 (AD 1823), Herrli 01.07.04., Very Fine, Scarce. 

                       286. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000  

287. Sikh Empire, Gobind Shahi Couplet Mihan Singh as Governor (VS 1891-1898, 1834-1841 AD), Silver Rupee, 11.01 

gms, 19.52 mm, Kashmir Mint, VS 1894, KM # 51, Extra Fine+,  Rare. 

287. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/283-ik-rohilkhand-hafiz-rahmat-khan-ino-shah-alam-ii-anwala-mint-632
https://virasatauctions.com/auction/lot/284-ik-rohilkhand-hafiz-rehmat-khan-ino-shah-alam-ii-bisauli-mint-379
https://virasatauctions.com/auction/lot/285-ik-rohilkhand-ino-shah-alam-ii-najibabad-mint-635
https://virasatauctions.com/auction/lot/286-sikh-empire-ranjit-singh-amritsar-mint-722
https://virasatauctions.com/auction/lot/287-sikh-empire-gobind-shahi-couplet-mihan-singh-as-governor-kashmir-mint-383
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         Tripura 

                                                 
                                                     288.(1.75x)                                                                      289.( 1.75x)                                                      

288. Tripura, Vijaya Manikya (SE 1454 -1484, 1532- 1564 AD), Silver Tanka, 10.37 gms, 21.81 mm, SE 1458, citing 

Queen Lakshmi Maha Deva, with additional dot and crescent above lion, Standard Type D, The lion appears to hold the 

symbol, Rev: Bangla legend Sri Sri Vija / ya Manikya / Deva Sri Lakshmi / Maha Devyau in four lines, RB 94, Very Fine, 

Scarce. 

                     288. Estimated Price - ₹ 15,000 – 18,000  

289. Tripura, Vijaya Manikya (SE 1454 -1484, 1532- 1564 AD), Silver Tanka, 10.44 gms, 21.83 mm, SE 1458, citing 

Queen Lakshmi Maha Deva, with additional dot and crescent above lion, Rev: Bangla legend Sri Sri Vija / ya Manikya / 

Deva Sri Lakshmi / Maha Devyau in four lines, toothed Border, RB 97, Very Fine, Scarce. 

              289. Estimated Price - ₹ 15,000 – 18,000 

                                     
                                                       290.(1.75x)                                                                   291.(1.75x) 

290. Tripura, Amara Manikya (SE 1499 -1508, 1577-1586 AD), Silver Tanka, 10.62 gms, 22.92 mm, SE 1499, citing 

Queen Amaravati, with standard type 'k', with nothing tied to the shaft, small pellet in front of lion, and Śake divided by 

lion's front foot, Rev: Bangla legend Sri Sri Yutama / ra Manikya De / va Sri Amarava / ti Maha Devyau in four line, 

toothed Border, RB 161, KM # 90, Very Fine, Scarce. 

                   290. Estimated Price - ₹ 15,000 – 18,000 

                                                                                                      
291. Tripura, Govind Manikya (SE 1582, 1589-1598, 1660, 1667-1676 AD), Silver ¼ Tanka, 2.62 gms, 17.01 mm,  1582 

SE, Obv. lion facing left, crescent and bead above, date below within circle and border of pellets, Rev. Sri Sri [lingam] 

Yu/ta Govi/nda Devah within square with ornaments outside, KM # 133, Fine, Rare. 

                   291. Estimated Price - ₹ 12,000 – 14,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/288-tripura-vijaya-manikya-silver-tanka-686
https://virasatauctions.com/auction/lot/289-tripura-vijaya-manikya-silver-tanka-688
https://virasatauctions.com/auction/lot/290-tripura-amara-manikya-silver-tanka-687
https://virasatauctions.com/auction/lot/291-tripura-govind-manikya-silver-14-tanka-323
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         Awadh 

                                      

                           292.(1.25x)                                                  293.( 1.25x)                                     294.( 1.25x)                

292. Awadh State, Shuja ud Daulah (1753–1775 AD), Silver Rupee, 11.27 gms, 21.15 mm, Balwantnagar (Jhansi) 

Mint, Roshan Akhtar Couplet, RY 5, INO Shah Alam II, Kapoor & Master # 3.13, Extra Fine+, Rare. 

                   292. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000  

293. Awadh State, Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 10.97 gms, 25.62 mm, Itawa Mint, fish 

mint mark on obv, RY 25, KM # 76.4, Very Fine+, Very Scarce. 

              293. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

294. Awadh State, INO Alamgir II (AH 1167-1173, 1755-1761 AD), Silver Rupee, 11.28 gms, 20.50 mm, Kora Mint, RY 
3, trident & star symbols, unlisted in Kapoor & Master, Similar to # 3.10, Fine+, Scarce. 

294. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

                                                        

                                 295.(2x)                                              296.(2x)                                           297.(2x)                

295. Awadh State, INO Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.28 gms, 20.10 mm, 

Muhammadabad Banaras Mint, RY 4, Meem Joined to Gaaf of Alamgir, KM # 460.6, Unlisted in Kapoor & Master, 

Fine+, Scarce.  

                   295. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

296. Awadh State, Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.25 gms, 23.10 mm, 

Muhammadabad Banaras Mint, five petal flower in the seen of Jalus, AH 1189, RY 16, KM # 36.2 Type, Extra Fine, 

Scarce. 

                       296. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200 

297. Awadh State, INO Shah Alam II, Silver Rupee, 11.12 gms, 22.34 mm, Muhammadabad Banaras Mint, AH 1226, 

RY 26, KM # 103.2, Kapoor & Master Page 101 Ref 7.06, Very Fine, Scarce. 

297. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/292-awadh-state-shuja-ud-daulah-ino-shah-alam-ii-balwantnagar-jhansi-mint-388
https://virasatauctions.com/auction/lot/293-awadh-state-shah-alam-ii-itawa-mint-395
https://virasatauctions.com/auction/lot/294-awadh-state-ino-alamgir-ii-kora-mint-640
https://virasatauctions.com/auction/lot/295-awadh-state-ino-alamgir-ii-muhammadabad-banaras-mint-638
https://virasatauctions.com/auction/lot/296-awadh-state-shah-alam-ii-muhammadabad-banaras-mint-400
https://virasatauctions.com/auction/lot/297-awadh-state-ino-shah-alam-ii-muhammadabad-banaras-mint-649
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         Awadh 

                                     
                                                                                                               298.(3x)          
                               

298. Awadh State, Ghazi-ud-din Haider (AH 1230-1243, 1819-1827 AD), Gold Mohur, 10.70 gms, 24.97 mm, Dar al-

Amaret Suba Awadh Lakhnau Mint, AH 1234, RY 26, KM # 150, Almost UNC, Rare. 

                   298. Estimated Price - ₹ 1,15,000 – 1,30,000  

 

                                         
                                                     299.(1.5x)                                                                          300.( 1.5x)                

299. Awadh State, Ghazi ud din Haider (AH 1230-1243, 1819-1827 AD), Silver Rupee, 10.36 gms, 24.70 mm, Dar al-

Amaret Suba Awadh Lakhnau Mint, AH 1234, RY 26, KM # 146, Very Fine, Scarce. 

299. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

300. Awadh State, Ghazi-ud-din Haider (AH 1230-1243, 1819-1827 AD), Silver Rupee, 11.06 gms, 25.73 mm, AH 1235, 

RY Ahd(1), Dar-Al-Amaret Lucknow Suba Awadh Mint, KM # 165.1, Very Fine, Scarce. 

              300. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/298-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-gold-mohur-dar-al-amaret-suba-awadh-lakhnau-mint-536
https://virasatauctions.com/auction/lot/300-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-dar-al-amaret-suba-awadh-lakhnau-mint-391
https://virasatauctions.com/auction/lot/299-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-dar-al-amaret-lucknow-suba-awadh-mint-759
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Indian Princely States                         

         Awadh 

                                             
                                   301.(1x)                                              302.( 1.x)                                        303.( 1.x)                 

301. Awadh State, Ghazi-ud-din Haider (AH 1230-1243, 1819-1827 AD), Silver Rupee, 10.85 gms, 25.34 mm, AH 1236, 

RY 2, Dar-Al-Sultanat Lucknow Suba Awadh Mint, KM # 165.2, Very Fine, Scarce.  

                   301. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

302. Awadh State, Ghazi ud-din Haider (AH 1234-1243, 1819-1827 AD), Copper Falus, 11.48 gms, 21.72 mm, Dar us-

Sultanate Lakhnau Suba Awadh Mint, AH 12(37), RY 3, KM # 155.2, Very Fine+. 

              302. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

303. Awadh State, Ghazi ud-din Haider (AH 1234-1243, 1819-1827 AD), Copper Falus, 11.41 gms, 22.16 mm, Dar us-

Sultanate Lakhnau Suba Awadh Mint, RY 6, KM # 155.3, Very Fine. 

              303. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

 

                                                    
                                   304.(1x)                                                  305.(1x)                                                306.(1x)                                                                   

304. Awadh State, Nasir-ud-Din Haider (AH 1243-1253, 1827-1837 AD), Silver Rupee, 10.91 gms, 23.11 mm, Suba 

Awadh Dar-us-Sultanate Lakhnau Mint, AH 1250, RY 7, reduced in flan size, struck with 1/4 rupee dies, KM # 205.3, 

Fine, Scarce.  

                   304. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000  

305. Awadh State, Nasir ud Din Haider (AH 1243-1253, 1827-1837 AD), Silver Rupee, 10.92 gms, 22.46 mm, Suba 

Awadh Dar-us-Sultanate Lakhnau Mint, AH 1251, RY 8, reduced in flan size, struck with 1/4 rupee dies, KM # 205.3, 

Very Fine, Scarce. 

              305. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000                                                                        

306. Awadh State, Muhammad Ali Shah (AH 1253-1258, 1837-1842 AD), Copper Falus, 11.33 gms, 22.23 mm, 
Lakhnau Mint, AH 1254, KM # 305, Fine+, Scarce. 

306. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

https://virasatauctions.com/auction/lot/301-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-dar-al-sultanat-lucknow-suba-awadh-mint-755
https://virasatauctions.com/auction/lot/302-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-dar-us-sultanate-lakhnau-suba-awadh-mint-470
https://virasatauctions.com/auction/lot/303-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-dar-us-sultanate-lakhnau-suba-awadh-mint-471
https://virasatauctions.com/auction/lot/304-awadh-state-nasir-ud-din-haider-suba-awadh-dar-us-sultanate-lakhnau-mint-399
https://virasatauctions.com/auction/lot/305-awadh-state-nasir-ud-din-haider-suba-awadh-dar-us-sultanate-lakhnau-mint-389
https://virasatauctions.com/auction/lot/306-awadh-state-muhammad-ali-shah-lakhnau-mint-472
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         Awadh 

                        
                                                            307.(1.75x)                                                                          308.( 1.75x)         
 

307. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 11.14 gms, 23.91 mm, Mulk Awadh 

Bait-us-Sultanat Lakhnau Mint, AH 1263, RY (Ahd) KM # 365.1, Extra Fine+, Very scarce. 

                       307. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

 
308. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 11.12 gms, 24.58 mm, Mulk Awadh 

Bait-us-Sultanat Lakhnau Mint, AH 1263, RY Ahd, KM # 365.1, Very Fine+, Rare. 

                       308. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

                         
                                                309.(1.75x)                                                                                  310.(1.75x)                                                                                                      

309. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 11.08 gms, 23.72 mm, Mulk Awadh 

Bait us-Sultanat Lakhnau Mint, AH 1265, RY 2, KM # 365.1, Extra Fine+, Scarce. 

              309. Estimated Price - ₹ 3,500 – 4,000 

310. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 11.08 gms, 24.35 mm, Bait-us-

Sultanat Lakhnau Mulk Awadh Akhtarnagar Mint, AH 1267, RY 5, KM # 365.3. Very Fine+, Scarce. 

                     310. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000  

 
 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/309-awadh-state-wajid-ali-shah-mulk-awadh-bait-us-sultanat-lakhnau-mint-476
https://virasatauctions.com/auction/lot/310-awadh-state-wajid-ali-shah-mulk-awadh-bait-us-sultanat-lakhnau-mint-125
https://virasatauctions.com/auction/lot/311-awadh-state-wajid-ali-shah-mulk-awadh-bait-us-sultanat-lakhnau-mint-397
https://virasatauctions.com/auction/lot/307-awadh-state-wajid-ali-shah-bait-us-sultanat-lakhnau-mulk-awadh-akhtarnagar-mint-124
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         Awadh 

                                                        
                                                                                                    311.(3x)                      

311. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 11.16 gms, 22.63 mm, Bait us-

Sultanat Lakhnau Mulk Awadh Akhtar Nagar Mint, AH 1271, RY 8, KM # 363.2, Extra Fine+, Very Scarce. 

              311. Estimated Price - ₹ 4,500 – 5,000 

               

                                             
                                                  312.(2x)                                                                              313.(1.5x)                                              

312. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Copper Falus Odd Square Shape, 11.65 gms, 27.37 

mm, Mulk Awadh Bait-us-Sultanat Lakhnau Mint, KM # 351.1, Very Fine.  

312. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

313. Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Copper Kaccha Paisa, 11.62 gms, 19.81 mm, Mulk 

Awadh Bait-us-Sultanat Lakhnau Mint, AH 12xx, KM # 351.2, Very Fine. 

              313. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/308-awadh-state-wajid-ali-shah-bait-us-sultanat-lakhnau-mulk-awadh-akhtar-nagar-mint-396
https://virasatauctions.com/auction/lot/312-awadh-state-wajid-ali-shah-mulk-awadh-bait-us-sultanat-lakhnau-mint-475
https://virasatauctions.com/auction/lot/313-awadh-state-wajid-ali-shah-mulk-awadh-bait-us-sultanat-lakhnau-mint-473
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         Bharatpur 

                                            
                                                       314.(1.5x)                                                                    315.(1.5x)                                               

314. Bharatpur State, Jawahir Singh (AH 1177-1182, 1763-1768 AD), Silver Rupee, 11.16 gms, 24.74 mm, Mustaqir al-

Khilafat Akbarabad Mint, INO Shah Alam II, AH 1182, RY 9, KM # 6, Very Fine, Scarce. 

                   314. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

315. Bharatpur State, INO Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver Rupee, 11.33 gms, 21.58 mm, 

Mahaindrapur (Dig) Mint, AH 1169, RY 3, KM # 27, Very Fine, Very Scarce. 

              315. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

 

                                                                  
                                                          316.(2x)                                                              317.(2x)                                               

316. Bharatpur State,INO Shah Alam II, Silver Rupee, 11.15 gms, 21.72 mm, Mahaindrapur (Dig) Mint, Nagri ‘Sa’ for 
Sanah, AH 11(82), RY 9, Unlisted in KM, Similar to KM # 46, Extra Fine+, Rare. 

316. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

 

317. Bharatpur State, Ranjit Singh (AH 1190 -1220, 1776-1805 AD) INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), 

Silver Rupee, 11.23 gms, 22.86 mm, Mahaindrapur (Dig) Mint, AH 121X, RY 29, KM # 86, Extra Fine+ Scarce.  

                   317. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/314-bharatpur-state-jawahir-singh-ino-shah-alam-ii-mustaqir-al-khilafat-akbarabad-mint-393
https://virasatauctions.com/auction/lot/315-bharatpur-state-ino-alamgir-ii-mahaindrapur-mint-386
https://virasatauctions.com/auction/lot/316-bharatpur-state-jaswant-singh-ino-shah-alam-ii-mahaindrapur-mint-385
https://virasatauctions.com/auction/lot/317-bharatpur-state-ranjit-singh-ino-shah-alam-ii-mahaindrapur-mint-481
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         Bhopal   

                                                                            

                                                                                                   318.(2x)                                        

318. Bhopal State, Nawab Hayat Muhammad Khan (1777 - 1808 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 

AD), Silver Rupee, 11.09 gms, 20.52 mm, Scimitar & Fly Whisk, AH 1192, RY 22, KM # C12 Type, Very Fine, Rare. 

                   318. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200 

         Bikaner 

                                                       
                                                                    319.(2x)                                                                             320.(2x)                                                   

319. Bikaner State, Gaj Singh (AH 1159-1201, 1746-1786 AD), INO Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Silver 

Rupee, 11.31 gms, 25.15 mm, Baldat Bikaner Mint, Multiple Strike Error, RY 6, KM # 10, Very Fine, Very Scarce.  

                   319. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

320. Princely States, Bikaner, Dungar Singh (AH 1289-1305, 1872-1887 AD), Silver 1/8 Rupee, 1.45 gms, 12.23 mm, in 

the name of Victoria Queen & Dungar Singh, Obv: kaiser e hind wa inglistan queen Victoria, Rev: zarb sri bikanir, KM 

51, Extra Fine, Rare. 

              320. Estimated Price - ₹ 20,000 – 22,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. ** 

https://virasatauctions.com/auction/lot/318-bhopal-state-nawab-hayat-muhammad-khan-ino-shah-alam-ii-scimitar-fly-whisk-392
https://virasatauctions.com/auction/lot/319-bikaner-state-gaj-singh-ino-alamgir-ii-baldat-bikaner-mint-multiple-strike-error-394
https://virasatauctions.com/auction/lot/320-princely-states-bikaner-dungar-singh-silver-1-8-rupee-693
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         Bindraban          

                                                                         

                                                                                                    321.(2x)                                                               

321. Bindraban State, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver 1/4 Rupee, 2.64 gms, 14.04 mm, 
Mominabad Bindraban Mint (off flan), AH (12)X2, RY 44, chhatra (umbrella) symbol in obv and katar (dagger) symbol 
in the rev, KM # 8a, Very Fine, Rare. 

321. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

         Chhatarpur 

                                                                               

                                                                                                  322.(1x)                                                               

322. Chhatarpur State, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.22 gms, 20.05 mm, 
Chhatarpur Mint, RY 11, KM # 15.1, Fine+, Scarce. 

322. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

          Gwalior 

                                        
                                                323.(1x)                                                   
323. Gwalior State, Daulat Rao (AH 1209-1243, 1794-1827 AD), INO Muhammad Akbar II, Silver Rupee, 11.04 gms, 

20.65 mm, Gwalior Fort Mint, Sword Mint Mark, AH 1222, RY AHD, KM # 61, Fine+ Scarce. 

                     323. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

                  

https://virasatauctions.com/auction/lot/321-bindraban-state-ino-shah-alam-ii-mominabad-bindraban-mint-off-flan-656
https://virasatauctions.com/auction/lot/322-chhatarpur-state-ino-shah-alam-ii-chhatarpur-mint-651
https://virasatauctions.com/auction/lot/323-gwalior-state-daulat-rao-ino-muhammad-akbar-ii-gwalior-fort-mint-398
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         Gwalior  

                                                                   
                                                          324.(1.5x)                                                           325.(1.5x)                             

324. Gwalior State, Baija Bai (AH 1243-1249, 1827-1833 AD), INO Muhammad Akbar II (AH 1221-1253, 1806-1837 

AD), Silver Rupee, 11.09 gms, 19.95 mm, Lashkar Mint, Frozen RY 23, “Shri” in Nagari & five flowered symbol, KM # 65, 

Very Fine, Very Scarce. 

                       324. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

325. Gwalior State, Jayaji Rao Jee (AH 1259-1304, 1843-1886 AD), Silver Rupee, 10.95 gms, 19.17 mm, Lashkar Mint, 

in Nagari, KM # 152 variety, Fine+, Very Scarce. 

              325. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

                                                     
      

                               326.(1x)                                              327.(1.25x)                                           328.( 1.25x)                       

326. Gwalior State, Jayaji Rao Jee (AH 1259-1304, 1843-1886 AD), Silver Rupee, 11.06 gms, 20.35 mm, RY 23, Jankoji 

Rao Ja (AH 1243-1259, 1827-1843 AD), Silver Rupee, 11.02 gms, 19.58 mm, 2 Coin Set, RY 23, in Nagari, AH 1244 

complete date visible in Jankoji Rao coin, Inverted & Straight Bow And Arrow, KM # 82 & KM # 73, Extra Fine+, Rare as 

a set. 

                     326. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

327. Gwalior State, Jean Baptiste Filose, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 10.68 gms, 

18.96 mm, Shadhora or Sabalgarh Mint, inverted battle axe, JONS # 198, Very Fine+, Rare. 

              327. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

328. Gwalior State, Daulat Rao (AH 1209-1243, 1794-1827 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), 

Silver Rupee, 11.30 gms, 18.89 mm, Dar ul Fateh Ujjain Mint, RY 69, KM # 224, Fine, Scarce. 

328. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/324-gwalior-state-baija-bai-ino-muhammad-akbar-ii-lashkar-mint-642
https://virasatauctions.com/auction/lot/325-gwalior-state-jayaji-rao-jee-in-nagari-lashkar-mint-646
https://virasatauctions.com/auction/lot/326-gwalior-state-jayaji-rao-jee-jankoji-rao-ja-silver-rupee-2-coin-set-639
https://virasatauctions.com/auction/lot/327-gwalior-state-jean-baptiste-filose-ino-shah-alam-ii-shadhora-or-sabalgarh-mint-384
https://virasatauctions.com/auction/lot/328-gwalior-state-ino-shah-alam-ii-dar-ul-fateh-ujjain-mint-650
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         Hyderabad 

                                               

                                 329.(1.5x)                                                                          330.(1.5x)                                                     

329. Hyderabad State, Mir Usman Ali Khan (AH 1329-1367, 1911-1948 AD), Gold 1/8 Ashrafi, 1.39 gms, 11.05 mm, 

Hyderabad Mint, Ain in  Charminar doorway, AH 1343, RY 14, KM # Y54.2, Minor Scratches, Extremely Fine+, Rare. 

                   329. Estimated Price - ₹ 18,000 – 20,000  

330. Hyderabad State, Mir Mahbub Ali Khan II (AH 1285-1329, 1869-1911 AD), Silver Rupee, 10.90 gms, 30.50 mm,  

Charkhi, Farkhanda Bunyad Hyderabad Mint, AH 1318, RY 34, KM # Y32, Very Fine+, Very Scarce. 

              330. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

         Indore 

                                 

                                  331.(1.25x)                                              332.( 1.25x x)                                       333.( 1.25x x)                            

331. Indore State, Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.20 gms, 20.01 mm, Maheshwar 

Mint, Bilva Leaf & Lingan As Mint Mark, AH 1217, KM # 58.2, Very Fine, Very Scarce. 

                     331. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000  

332. Indore State, Ahilyabai Holkar (AH 1179-1210, 1765-1795 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), 

Silver Rupee, 11.24 gms, 21.52 mm, Malharnagar Mint, AH 1202, KM # 76, Fine+, Very Scarce. 

              332. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

333. Indore State, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.15 gms, 19.38 mm, Malharnagar 

Mint, Sunface Mint Mark, Multiple Strike Error, KM # 76, Fine+, Scarce. 

                       333. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/329-hyderabad-state-mir-usman-ali-khan-gold-1-8-ashrafi-hyderabad-mint-566
https://virasatauctions.com/auction/lot/330-hyderabad-state-mir-mahbub-ali-khan-ii-farkhanda-bunyad-hyderabad-mint-641
https://virasatauctions.com/auction/lot/331-indore-state-shah-alam-ii-maheshwar-mint-644
https://virasatauctions.com/auction/lot/332-indore-state-ahilyabai-holkar-ino-shah-alam-ii-malharnagar-mint-647
https://virasatauctions.com/auction/lot/333-indore-state-ino-shah-alam-ii-malharnagar-mint-648
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         Indore 

                                        

                                                                                                      334.(2x)                                                

334. Indore State, Jaswant Rao (AH 1213-1226, 1798-1811 AD), Nazarana Silver Rupee, 14.70 gms, 30.84 mm, Indore 

Mint, INO Muhammad Akbar II, AH 1222, RY 21, KM # 8, Very Fine, Rare. 

              334. Estimated Price - ₹ 7,000 – 8,000 

 

                                     

                                                                                             335.(1.5x)                                                             336.(1.5x)          
 

335. Indore State, Shivaji Rao Holkar (VS 1943-1960 1886-1903 AD), Posthumously in the name of Shah Alam II (AH 

1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.17 gms, 20.96 mm, KM # 44, Fine+, Scarce. 

                       335. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

336. Indore Feudatory, Sironj, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.09 gms, 22.49 mm, 

Sironj Mint, AH 1186, RY 14, KM # 111, Very Fine. 

              336. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

          

https://virasatauctions.com/auction/lot/334-indore-state-jaswant-rao-nazarana-ino-muhammad-akbar-ii-indore-mint-390
https://virasatauctions.com/auction/lot/335-indore-state-shivaji-rao-holkar-in-the-name-of-shah-alam-ii-big-sun-face-636
https://virasatauctions.com/auction/lot/336-indore-feudatory-ino-shah-alam-ii-sironj-mint-483
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         Jaipur                                                                                

                                                 
                                                                                              337.(4x)                    

337. Jaipur State, Mughal Issue, In the name of Alamgir II (AH 1167-1173, 1754-1759 AD), Gold Mohur, 10.90 gms, 

19.34 mm, Sawai Jaipur Mint, AH 116X, RY 3, KM # 25, Very Fine+, Rare. 

                   337. Estimated Price - ₹ 60,000 – 65,000 

                                      

                                                                                                         338.(2x)              

338. Jaipur State, Madho Singh II (AH 1298-1341, 1880-1922 AD), Silver Nazarana Rupee, 11.43 gms, 36.30 mm, 

Sawai Jaipur Mint, in the name of Queen Victoria, AD 1884 RY 5, obv: ba ahad malika-e-muazzama Victoria sultanat-e-

inglistan, & Zarb Sawai Jaipur at bottom, Rev: Maharaja Dhiraj Sawai Madho Singhji & at bottom Sana 5 julus with Jhar 

mark, Struck on broad thin flan, KM 147, Extremely Fine, Rare. 

              338. Estimated Price - ₹ 4,000 – 5,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/337-jaipur-state-mughal-issue-in-the-name-of-alamgir-ii-sawai-jaipur-mint-563
https://virasatauctions.com/auction/lot/338-jaipur-state-madho-singh-ii-silver-nazarana-rupee-sawai-jaipur-mint-729
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         Jaipur  

                                                                     

                                                                                                           339.(1x) 

339. Jaipur State, Madho Singh II (AH 1298-1341, 1880-1922 AD), INO George VI, Nazarana Silver Rupee, 11.08 gms, 

37.57 mm, Sawai Jaipur Mint, AD 1949, RY 3, Obverse reads. Zarb sawai jaipur, sanah ba ahd Shahenshah sultanat 

inglistan george shashtam, meaning Struck at Jaipur in the year 1949, by permission of King of Kings (His Majesty) of 

England, George the Sixth. Reverse reads. Maharajadhiraj Sawai Madho Singh ji, julus, manus, maimanat, Madho Singhji 

died in 1922, when the Princely States ultimately merged into the Indian Republic, in 1947, their official minting 

activities ceased. However the popular demand for nazarana coins for donations, marriages, etc. remained. That’s the 

reason that odd dates and wrong combinations (mismatched) of ruler names appear. The post 1949 issues were 

privately produced by sarafs in Jaipur, most likely using obsolete dies from the former mint. Possibly modern forgeries 

(combination of 1949/RY3 is wrong). Nazarana (gift) rupees were never circulated. Hence these are Re-struck from 

original dies about four to six decades ago, KM 195, Very Fine, Rare. 

339. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

         Jodhpur 

 

                                                                                 
                                                                                                   340.(2x)                    

340. Jodhpur, Ahmad Shah Bahadur (AH 1161-1166, 1748-1754 AD), Silver Rupee, 11.32 gms, 23.18 mm, Darul 

Mansur Jodhpur Mint, AH 1167, RY 7, Lingen M&J J.01.02, Very Fine+, Rare. 

                     340. Estimated Price - ₹ 1,800 – 2,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/339-jaipur-state-madho-singh-ii-nazarana-silver-rupee-sawai-jaipur-mint-730
https://virasatauctions.com/auction/lot/340-jodhpur-ahmad-shah-bahadur-darul-mansur-jodhpur-mint-401
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         Jodhpur 

                               

                                               341.(1.5x)                                                                             342.(1.5x)       

341. Jodhpur State, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.27 gms, 20.46 mm, Dar al 

Mansur Jodhpur Mint, AH (1)218, with pseudo name Dar al Mansur Jodhpur, spear symbol, Obverse reads. sikka 

mubarak badshah ghazi Shah Alam, Reverse reads. sanah julus manus maimanat Zarb Dar al Mansur Jodhpur, KM # 

183, Lingen P.03.02 Var # 04, Fine+, Very Scarce. 

              341. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

342. Jodhpur State, Dhabushahi series Anonymous Issue, Copper Takka, 20.98 gms, 25.22 mm, Dar al-Mansur 

Jodhpur Mint, AH 1205, RY 35, KM # 13, Fine. 

342. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

         Kashmir 

 
 

                                                                        
                                                                                                    343.(2x)                                                               

343. Kashmir State, Gulab Singh (VS 1903-1913, 1846-1856 AD), Silver Rupee, 10.86 gms, 21.01 mm, Srinagar Mint, 
VS 1903, Leaf And Date Without Initials JHS, KM # 3, Very Fine, Scarce. 

343. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

 
 

https://virasatauctions.com/auction/lot/341-jodhpur-state-ino-shah-alam-ii-dar-al-mansur-jodhpur-mint-637
https://virasatauctions.com/auction/lot/342-jodhpur-state-dhabushahi-series-anonymous-issue-dar-al-mansur-jodhpur-mint-126
https://virasatauctions.com/auction/lot/343-kashmir-state-gulab-singh-srinagar-mint-387
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         Kishangarh 

                                                                                   

                                                                                                    344.(1x)                                                               

344. Kishangarh State, INO Queen Victoria, Silver Rupee, 10.82 gms, 19.92 mm, RY 24, Jhar Mint Mark, KM # Y1.1, 
Fine, Scarce.  

344. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

         Lunavada 

                                                                              

                                                                                                         345.(2x)                                                               

345. Lunavada, Wakhat Singhji (VS 1924-1986, 1867-1929 AD), Copper 1/2 Paisa, 2.79 gms, 18.46 x 13.26 mm, Obv. 
Gujarati legend Lunawada above lion., Rev. Gujarati legend Wakhat Singhji, KM # 4, Very Fine, Very Scarce. 

345. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

         Manipur 

                                                                         

                                                                                                   346.(2x)                                                               

346. Manipur State, Anonymous issue, Bell metal Sel, 0.73 gms, 10.45 mm, Obv. Sri in nagari. KM # C1, Very Fine+, 
Scarce. 

346. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,200 

https://virasatauctions.com/auction/lot/344-kishangarh-state-ino-queen-victoria-jhar-mint-mark-645
https://virasatauctions.com/auction/lot/345-lunavada-wakhat-singhji-copper-1-2-paisa-683
https://virasatauctions.com/auction/lot/346-manipur-state-anonymous-issue-bell-metal-sel-356
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Indian Princely States                         

         Mysore 

                                                                                     
                                                                                                      347.(5x)                                                               

347. Princely States, Mysore, Krishna Raja Wodeyar (AH 1214-1225, 1799-1810 AD), Gold Fanam, 0.37 gms, 5.91 mm, 
obv. seated Narasimha, rev. Kanarese legend Kanthirava Narasa Raja, KM C212, Extra Fine, Rare. 

347. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

         Ratlam 

                                                                               

                                                                                                   348.(1x)                                                               

348. Ratlam State, Anonymous, Copper Paisa, 11.16 gms, 22.57 mm, a lion to the left on obv., Raij on Rev, Unlisted in 
KM, Fine+, Scarce. 

348. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

         Rewa 

                                                                                                  
 

                                                                                                    349.(1x)                                                               

349. Rewa State, Jai Singh Deo (  VS 1866-1892, 1809-1835 AD), Copper 2 Paisa, 15.00 gms, 21.05 mm, Rewa Mint, 
obv. Nagari numerial one, rev. Persian legend Zarb Rewa in center, KM # 14, Very Fine, Very Scarce. 

349. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

https://virasatauctions.com/auction/lot/347-princely-states-mysore-krishna-raja-wodeyar-gold-fanam-731
https://virasatauctions.com/auction/lot/348-ratlam-state-anonymous-copper-paisa-488
https://virasatauctions.com/auction/lot/349-rewa-state-jai-singh-deo-rewa-mint-2-paisa-154
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Indian Princely States                         

         Sunth 

                                          

                                                                                                      350.(1x)                                                               

350. Sunth, (1870-1920 AD), Copper Paisa, 7.41 gms, 20.53 mm, ND, Solar symbols with serrated rays on obv, legend 
Rampur on rev., KM # 6.2, Very Fine, Scarce. 

350. Estimated Price - ₹ 500 – 800 

         Tonk 

                                                                                     

                                                                                                        351.(1x)                                                               

351. Tonk State, Muhammad Ibrahim Ali Khan (AH 1284-1349, 1868-1930 AD), INO Victoria Empress, Silver Rupee, 
11.28 gms, 21.07 mm, Sironj Mint, AH 1310 (18)92 AD, 'Feather / Turban ornament' as mint mark on obverse, KM # 
Y15, Very Fine, Scarce.  

351. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

Indo Portuguese 

                                                                                                 
                                                                                           352.(1x)                                               

352. Indo Portuguese, Diu Maria I (1777-1816 AD), Tin 20 Bazarucos, 13.54 gms, 33.51 mm, Obv. Crowned arms Rev. 

date within cross, KM # 17, Fine, Scarce. 

                   352. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/350-sunth-copper-paisa-legend-rampur-682
https://virasatauctions.com/auction/lot/351-tonk-state-muhammad-ibrahim-ali-khan-ino-victoria-empress-sironj-mint-643
https://virasatauctions.com/auction/lot/352-indo-portuguese-diu-maria-i-tin-20-bazarucos-487
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Indian Princely States                         

         Indo Danish 

                                                                                              

                                                                                               353.(1.5x)                                               

353. Indo Danish, Copper 4 Cash (2 Coins), Christian VII, 1767 AD, 2.32 gms, 13.30 mm Obv: Crowned C7 monogram, 

Christian VI, 3.30 gms, 17.18 mm Obv: Crowned monogram with VI below. Rev: Value and date, Very Fine, Very Scarce.  

                   353. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500  

 
                                             

                                                                                   
                                            354.(4x)                                                                    355.(2x)                                                   

354. Indo Dutch, Coromandel Coast, Gold Fanam, 17th century AD, 0.35 gms, 5.50 mm, obv. degenerate Kali, rev. 

corrupt legend Ranga Rayu, Similar to designs of Sri Ranga Raya III (1642-1672 AD), 'Tuticorin' variety fanams issued by 

Nayakas of Gingee. Very Fine+, Rare.  

                   354. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000  

355. Indo Dutch, Coromandel Coast, Gold Fanam, 17th century AD, 0.38 gms, 8.64 mm, obv. degenerate Kali, rev. 

corrupt legend Ranga Rayu, Similar to designs of Sri Ranga Raya III (1642-1672 AD), 'Tuticorin' variety fanams issued by 

Nayakas of Gingee. Very Fine+, Rare. 

              355. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/353-indo-danish-christian-vii-christian-vi-copper-4-cash-2-coins-749
https://virasatauctions.com/auction/lot/354-indo-dutch-coromandel-coast-gold-fanam-735
https://virasatauctions.com/auction/lot/355-indo-dutch-coromandel-coast-gold-fanam-732
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Indian Princely States                         

         Indo Dutch     

                                                         
                                                                                                 356.(1x)                                                  

                                                                                                                                                        

356. Indo Dutch, Negapatnam (1747-1784 AD), Gold Pagoda, 1747 - 81 AD, Lazy J with Lord Vishnu standing facing 
front with granulated rev, KM # 22, NGC Graded # MS 63, Rare. 

                                                                                                                                          356. Estimated Price - ₹ 18,000 – 20,000 

                                                         

                                                                                                357.(4x)                                                               

357. Indo Dutch, Negapatnam (1747-1784 AD), Gold Pagoda, 3.37 gms, 10.59 mm, 1747 - 81 AD, Lazy J with Lord 
Vishnu standing facing front with granulated rev, KM # 22, Extremely Fine, Rare. 

 

                                                                                                                                          357. Estimated Price - ₹ 15,000 – 18,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/356-indo-dutch-negapatnam-gold-pagoda-ngc-graded-ms-63-140
https://virasatauctions.com/auction/lot/357-indo-dutch-negapatnam-gold-pagoda-679
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East India Company                            

         Bengal Presidency  

                                                                                                          
                                                                                               358.(2x)                     

358. East India Company, Bengal Presidency, in the name of Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Copper 

Paisa, 11.95 gms, 20.35 mm, Muhammadabad Banaras Mint, Persian ‘Ye’ above RY 49 serves as the initial of the 

surname of Dr Thomas Yeld who was serving as Assay Master and Mint Master, Very Fine, Rare. 

                     358. Estimated Price - ₹ 1,500 – 2,000 

 

                      

                                                                                                         359.(4x)                                            

359. East India Company, Bengal Presidency, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Gold Mohur, 12.36 

gms, 26.40 mm, Murshidabad Mint, AH 1202, RY 19, Oblique Milling, KM # 103.1, Stevens # 4.3, Prid # 62, Almost 

Uncirculated, Rare. 

                     359. Estimated Price - ₹ 68,000 – 73,000 

 

  

https://virasatauctions.com/auction/lot/358-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-copper-paisa-muhammadabad-banaras-mint-748
https://virasatauctions.com/auction/lot/359-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-murshidabad-mint-gold-mohur-561
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East India Company                            

         Bengal Presidency 

 

 

                                    

                                                                                               360.(1x)                

                                                         

360. East India Company, Bengal Presidency, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Gold Mohur India-

British Colonial Murshidabad Mohur AH 1202//19 (frozen date &  RY) . It Is The 1st milled gold coin ( called as mohur ) 

of the indian bengal presidency, with oblique milling type, with official weight 12.360 grams.  The coin has a 24 Carat 

(.996% Gold content) Gold Purity. Struck In the Name Of the ruler Shah Alam II, the oblique milling, has the edge 

grained to the Right / Left. Mint name on coin reads Murshidabad but it was struck at 4 diffferent mints Calcutta, 

Dacca, Murshidabad & Patna. Dot in center of 1st cluster represents Dacca (Dhaka) mint, in 2nd cluster represents 

Murshidabad mint, in the  3rd cluster represents Patna mint, however “No Dot” in any of the 3 clusters on the obverse 

side suggests that the mohur was minted at Calcutta mint as evident on this specimen, The Obverse of the coin reads 

“Sikka zad bar haft kishwar saya fazle ilah, hami din Muhammad Shah Alam Badshah 1202”, meaning the Defender 

of the religion of Muhammad, Shah’ Alam Emperor, Shadow of the divine favour, put his stamp on the seven climes, 

1202 AH (1788 AD). The Reverse reads as “Zarb Murshidabad, sanah 19 julus & maimanat manus,” which means that 

the coin was struck at Murshidabad in the 19th Year of his reign of tranquil prosperity. This brilliant gem uncirculated 

coin is one of the most attractive examples of this type available with encapsulated certified slab & NGC guarantee. It 

is very attractive & has superb eye pleasing luster, a high grade specimen & very collectible, References : KM # 103.1, 

Stevens # 4.3, Prid # 62, NGC encapsulation graded as Mint State 63 ( MS 63 ), Rare. 

             

  360. Estimated Price - ₹ 70,000 – 75,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/360-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-murshidabad-mint-gold-mohur-492
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East India Company                            

         Bombay Presidency 

                                                                                           
                                                                                               361.(2.x)                     

361. East India Company, Bombay Presidency, INO Mahmud Shah Durrani, Silver Rupee, 9.78 gms, 22.42 mm, 

Bhakkar Mint, AH 1263, RY 40, Transitional coinage in sindh province, In the name of Mahmud Shah Durrani, Stevens 

EIC # 6.67, Very Fine, Very Scarce. 

                     361. Estimated Price - ₹ 2,000 – 3,000 

         Madras Presidency  

                                          

                                                                                              362.(5x)                                                                                

362. East India Company, Madras Presidency, 3 Swami (1740-1807 AD), Gold Pagoda, 3.50 gms, 12.47 mm, obv. 

Tirupati Balaji in the centre, flanked by his wives Shri Devi and Bhu Devi, rev. granulated, ND, KM 304, Uncirculated, 

Rare. 

                   362. Estimated Price - ₹ 16,000 – 17,000 

 

 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/361-eic-bombay-presidency-ino-mahmud-shah-durrani-bhakkar-mint-374
https://virasatauctions.com/auction/lot/362-eic-madras-presidency-3-swami-gold-pagoda-751
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East India Company                            

         Madras Presidency 

                                                           

                                                               363.(1x)                                                  364.(1x)         

363. EIC Madras Presidency, INO Farrukhsiyar (AH 1124–1131, 1713–1719 AD), Silver Rupee, 11.35 gms, 23.12 mm, 

Chinapatan Mint, RY 3, KM # E302, Cleaned, Very Fine, Scarce. 

              363. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800 

364. EIC Madras Presidency, INO Farrukhsiyar (AH 1124–1131, 1713–1719 AD), Silver Rupee, 10.99 gms, 22.82 mm, 

Chinapatan Mint, RY 7, KM # E302, Cleaned, Very Fine, Scarce. 

364. Estimated Price - ₹ 1,500 – 1,800 

         Uniform Coinage 

                   

                                                                                                  365.(1x)                                                               

365. East India Company, William IV, Silver Rupee, 1835 AD, Calcutta Mint, F incuse, no dot after F, A / II, Two Leaves, 
19 Berries, Unlisted in Pridmore, Graded by NGC MS 61, Rare in this grade. 

365. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/363-eic-madras-presidency-ino-farrukhsiyar-chinapatan-mint-721
https://virasatauctions.com/auction/lot/364-eic-madras-presidency-ino-farrukhsiyar-chinapatan-mint-720
https://virasatauctions.com/auction/lot/365-eic-william-iv-silver-rupee-1835-ad-calcutta-mint-754
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East India Company                            

         Madras Presidency 

                                        

                                                                                                       366.(1x)                                                               

366. East India Company, Victoria Queen, Silver Rupee, 1840 AD, divided legend, Calcutta / Bombay Mint, WW 
raised, Shaded ribbon bow, 28 Berries, NGC Graded MS 62, Rare in this grade. 

366. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000 

British India                                                                        

                                                                                
                                                                                                 367.(1.5x)  

367. British India, Victoria Queen (1862-1901 AD), Silver Rupee, 11.48 gms, 30.67 mm, Bombay Mint, 1862 AD, Bust 

A, Rev II, 2/4 dots, Prid # 84, Very Fine, Very Rare. 

                     367. Estimated Price - ₹ 3,500 – 4,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/366-eic-victoria-queen-silver-rupee-1840-divided-legend-calcutta-bombay-mint-753
https://virasatauctions.com/auction/lot/367-british-india-victoria-queen-1862-bombay-mint-373
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British India                                           

Victoria Empress 

                      

                                                                                                     368.(3x)                                         

368. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Gold Mohur, 11.68 gms, 25.80 mm, Calcutta Mint, 1877 AD, obv. 

two flowers in bottom panel of jabot and V in relief, Prid # 14, Extremely Fine, Very Rare date. 

              368. Estimated Price - ₹ 2,30,000 – 2,50,000 

                                                                        

                                                                                                           369.(2x)                                                                                    

369. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver 1/2 Rupee, 6.69 gms, 24.22 mm, 1880 AD, Probably Used 

as Jewellery in hill Area 4 mounts are seen in such areas, Prid # 264, Extremely Rare. 

                       369. Estimated Price - ₹ 3,000 – 4,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/368-british-india-victoria-empress-gold-mohur-1877-calcutta-mint-530
https://virasatauctions.com/auction/lot/369-british-india-victoria-empress-1880-372
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British India                                           

Victoria Empress 

         

                           370.(1x)                                                          371.(1x)                                                       372.(1x)                                                                 

 
370. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver Rupee, 11.39 gms, 30.69 mm, Bombay Mint, 1881 AD, Bust 

A3, Rev IV, dot, Prid # 157, Very Fine, Rare. 

                       370. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000  

371. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver Rupee, 11.55 gms, 30.48 mm, Bombay Mint, 1897 AD, Bust 

C2, Rev I, B incuse, Prid # 183, Very Fine, Very Rare. 

              335. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

372. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver Rupee, 11.56 gms, 30.37 mm, Bombay Mint, 1898 AD, Bust 
C2, Rev I, B incuse, 8 over 4 in date, Prid # 184, Very Fine, Very Rare. 

              372. Estimated Price - ₹ 1,000 – 1,500 

               
                                                                                

                                                                                                                     
                                                                                                   373.(2x) 

                    

373. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.79 gms, 24.37 mm, Bombay Mint, A/I/B 

incuse Inverted ‘B’, 1899 AD, Prid # 307, Very Fine, Scarce. 

                   373. Estimated Price - ₹ 800 – 1,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/370-british-india-victoria-empress-1881-ad-bombay-mint-665
https://virasatauctions.com/auction/lot/371-british-india-victoria-empress-1897-ad-bombay-mint-663
https://virasatauctions.com/auction/lot/372-british-india-victoria-empress-1898-ad-bombay-mint-664
https://virasatauctions.com/auction/lot/373-british-india-victoria-empress-1899-bombay-mint-371
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British India                                           

   Victoria Empress  

                                         

                                                                                                374.(2x)                                        

374. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Copper ¼ Anna, Calcutta Mint, 1901 AD, Prid # 634, Mint State 

(MS), NGC Graded # MS 63+RD, Scarce. 

              374. Estimated Price - ₹ 2,000 – 2,500 

     George V 

                                                

                                                                                                      375.(1.75x)  

375. British India, George V (1910-1936 AD), Silver Rupee, 11.68 gms, 30.62 mm, Bombay Mint, 1921 AD, Prid # 227, 

Uncirculated, Rare. 

                     375. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/374-british-india-victoria-empress-copper-14-anna-139
https://virasatauctions.com/auction/lot/375-british-india-george-v-1921-bombay-mint-370
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British India                                           

George V 

                                                                                                                 

                                                                                                376.(2x)                                                                 

376. British India, George V (1910-1936 AD), Silver Rupee, Bombay Mint, 1921 AD, Prid # 227, Mint State (MS), NGC 

Graded # MS 63, Rare. 

376. Estimated Price - ₹ 5,000 – 5,500 

George VI 

                                                        

                                                                                                    377.(2x)                                                               

377. British India, George VI ( 11 December 1936 – 15 August 1947 ), Silver Rupee, 11.71 gms, 30.48 mm, Bombay 
Mint, 1938 AD, Obv A, Rev I, with Dot, Prid 234, Extra Fine, Rare. 

377. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000 

https://virasatauctions.com/auction/lot/376-british-india-george-v-1921-bombay-mint-138
https://virasatauctions.com/auction/lot/377-british-india-george-vi-1938-bombay-mint-678
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Republic India                                       
 

                                      
                                                   378.(1.25x)                                                                          379.( 1.25x)                                                                                                       

378. Republic India ( 15 Aug 1947 AD - Till Date ), Anna Series, Cupro-Nickel, 2 Annas, 5.73 gms, 25.34 mm, Bombay 
Mint, 1955 AD, KM # 4.2, Very fine+, Rare. 

378. Estimated Price - ₹ 14,000 – 16,000                                                                                                          

379. Republic India ( 15 Aug 1947 AD - Till Date ) 1992 AD, Silver 100 Rupees, 35.02 gms, 44.25 mm, Quit India 
Movement, KM # 286, Almost UNC, Scarce. 

379. Estimated Price - ₹ 2,500 – 3,000 

 

  Foreign     

   Austria  

                                                                
                                                                                                       380.(1.25x)                                                               

380. Austria, Maria Theresa, Silver Thaler, 28.06 gms, 41.64 mm, 1780 AD, KM # 1866, Very Fine+, Scarce. 

380. Estimated Price - ₹ 1,200 – 1,500 

 
                                                                                               

https://virasatauctions.com/auction/lot/378-anna-series-cupro-nickel-2-annas-1955-ad-bombay-mint-540
https://virasatauctions.com/auction/lot/379-quit-india-movement-1992-ad-silver-rupees-100-134
https://virasatauctions.com/auction/lot/380-austria-maria-theresa-silver-thaler-477
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Foreign                                                                

Burma 

                                                          
                                                                                                    381.(1.75x)                                                               

381. Burma (Myanmar), Silver Kyat (Rupee), 11.32 gms, 30.92 mm, obv: dancing peacock facing left, rev: 
denomination within wreath KM 10, slight damage on the edge, Fine, Scarce. 

381. Estimated Price - ₹ 2,200 – 2,500 

Italy 

                                           
                                                                                                    382.(1.75x)                                                               

382. Italy, Papal States, Leo XIII Silver "50th Anniversary of Priesthood" Medal MDCCCLXXXVII (1887) , 24.91 gms, 
38.31 mm, "LEO XIII, PONT MAX" Bust of pope right / "ANNIV SACRED, QUINQUAGES, DIE XXXI DEC, MDCCCLXXXVII" 
Crossed keys with papal hat above sunburst behind chalice on top of Bible, flanked by palm branches, arms below, 
Extra Fine, Scarce. 

382. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/381-burma-myanmar-silver-kyat-rupee-745
https://virasatauctions.com/auction/lot/382-italy-papal-states-leo-xiii-silver-50th-anniversary-of-priesthood-medal-724
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Foreign                                                                

Tibet 

                                                                                         
                                                                                                        383.(2x)                                                               

383. Tibet, Silver ¼ Rupee, 2.74 gms, 15.18 mm, ND (1904-12 AD), Machine struck, Trade Coins, monetary system 
where 1 Rupee is 3 Tangka, KM-Y1, Very Fine+, Rare. 

383. Estimated Price - ₹ 18,000 – 20,000 

Saudi Arabia 

 

                                     
                                                                                                        384.(2x)                                                               

384. Saudi Arabia, Abd al-Aziz bin Sa'ud (1926-1953 AD), Silver Riyal, 24.05 gms, 37.08 mm, Makka, AH 1346, KM 12, 
Very Fine, Rare. 

384. Estimated Price - ₹ 7,000 – 9,000 

 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/383-tibet-silver-14-rupee-machine-struck-trade-coins-706
https://virasatauctions.com/auction/lot/384-saudi-arabia-abd-al-aziz-bin-sa-ud-silver-riyal-694
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Foreign                                                                

United States of America 

 

                                               
                                                                                               385.(3x)                                                               

385. United States of America, Gold  5 (Dollars), 8.34 gms, 21.50 mm, Liberty Head on Obv, Motto ’IN GOD WE TRUST’ 
Above eagle on Rev, 1887 AD, KM # 101, Very Fine+, Rare. 

385. Estimated Price - ₹ 40,000 – 45,000 

** End Of Auction # 3. ** 

We are accepting Consignments for Auction 4 Mixed Themes Coins & Notes at  

www.virasatauctions.com 

* Advertisement Below for our coin store website. Visit our fixed price e-shop * 

www.indiancoins.com 

 

 

https://virasatauctions.com/auction/lot/385-united-states-of-america-gold-5-dollars-562
https://indiancoins.com/
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12.     Only a registered member is allowed to bid in any auction. Each individual auction undertaken by 

the Auctioneer requires a new registration. Registration for a previous auction does not preclude or 

automate inclusion in another. 

13.     The registration process may require your Client ID and/or you may be required to fill a 

registration form. The registration form will require but may not be limited to your address, telephone 

number, and signature. After registration you will be allotted a numbered paddle to bid. 

14.     Any first time Bidder or registrant may be asked to provide references and/or a refundable 

Security Money Deposit and/or show a government-issued picture ID before the start of the auction, 

subject to the Auctioneer's sole discretion. 

15.     Any person submitting bids individually and/or on behalf of a corporation or any other person / 

persons, agrees to be personally liable for full payment of the invoice. The Auctioneer reserves the right 

to prevent Bidders from registering or taking part in any auction where previous bills are outstanding. If 

a Bidder defaults on payment the Auctioneer reserves the right to forfeit the registrants Security Money 

Deposit and this will not be returned. 

16.  Bidding commissions for registrants unable to attend the auction in person may be carried out by 

the Auctioneer without charge and in strict confidence. Any "BUY" commissions will only be accepted, 

solely at the absolute discretion of the Auctioneer. 

 

17. The Auctioneer shall endeavour to make all efforts possible to enter and execute bids received by E-

mail, Fax or by other means. However, the Auctioneer shall not be liable for any errors for incorrectly 

entered or incorrectly executed bids. Bidders are solely responsible for their bids made through any 

method including any errors they may make in doing so. The Auctioneer reserves the right to refuse and 

reject any unsigned bid sheet received. 

18. All lots are sold as shown with all faults, imperfections and errors of description. Neither the 

Auctioneer nor the seller shall give or provide warranty to any buyer in respect of any lot, or be liable 

for any fault or error contained in a lot description. All statements as to the items sold, whether made in 

catalogues, during the course of the auction, or otherwise are statements of opinion only. Such 

statements are not to be taken as representations of fact and Bidders should carry out due diligence as 

they require. The Auctioneer reserves the right in forming his own opinion and to have the ability to 

consult and rely upon any expert or authority considered by him reliable. Notwithstanding the 

aforementioned terms if a winning Bidder finds that any lot should have been wrongly described in any 

material aspect, the buyer may reject the same. In doing so a Bidder must provide written notice of 

intention to do so and shall have returned the same item(s) to the Auctioneer within seven (7) days 

from the day of the sale. Bidders accept that the Auctioneer will not be responsible or liable for any 

costs, expenses or damages incurred by a lot or its return including, but not limited to, loss of any kind 

or profit whatsoever. 

19.  Bidders are advised by the Auctioneer to complete all due diligence and to scrutinize the lots they 

bid for prior to doing so. All Bidders and Buyers must satisfy themselves as to the accuracy of their 

purchases at the time of delivery. The Auctioneer cannot be held responsible for any discrepancy with a 

listing after the item(s) have been removed from their original packing. 

20. Each lot shall be at the buyer's risk from the fall of the hammer. 

21.  Delivery is possible only when full payment has been given. Delivery of lot(s) may be made on the 

following day after receiving full payment of the purchase price. 

22. The Purchase price is defined as the winning bid price plus Buyer's Premium and any applicable 

taxes. The full price has to be paid by the purchaser. The full and total invoice amount is to be paid by 

the buyer prior to delivery and within 7 days of the date specified on the invoice. The Auctioneer 

reserves the right and has sole discretion in charging interest at the rate of 2% per month for any 

overdue amount. If a bidder defaults on payment the Auctioneer has sole discretion and reserves the 

right to forfeit the registrants Security Money Deposit and this will not be returned. 

23.  Payment for lot(s) shall be in Indian Rupees. Payment can be made by cash, cheques / DD drawn on 

Indian banks or by electronic transfers. The full purchase price shall be paid prior to delivery of the lot. 

All associated costs for the delivery of lots such as handling, shipping, and insurance will be added to the 

purchase price. Any Credit card payment will be subject to a 3% surcharge on Master and Visa Cards. 

Any payment via accepted online payment processors will also be subject to a 3% surcharge but may 

vary depending on the individual processor. 

24. The Auctioneer will not be liable for any lots left for more than seven (7) working days after the date 

of sale. The Auctioneer reserves the right to relist, re-sell or charge storage for any such lots. Buyers 

shall not be entitled to remove lots from the auction room during the course of the auction. 

25. Export of Antiquities: All Buyers are required to be aware of any legislation regarding the export of 

antiquities. All Buyers are requested to note that as per the Antiquities and Art Treasures Act, 1972 (Act 

No. 52 of 1972), items (including coins) over 100 years old, cannot be exported out of India except at 

the express permission of the Director General, Archaeological Survey of India, Janpath, New Delhi. 

26.  By bidding in any auction and on any lot(s) a Bidder enters into a legal contract. By doing so a Bidder 

accepts to honour all his/her conditions of sale and shall be bound by them. These Conditions shall take 

effect and be construed in accordance with Indian law and are subject to Lucknow Jurisdiction as per 

the licence of the Auctioneer. 

27. The Bidders are required to provide all invoicing details to Virasat Auctions prior to the sale at the 

time of registering. The Auctioneer reserves the right to reject or exclude Bidders that have not 

provided these details. 

28.  The Bidder accepts that price estimate(s) for any lot(s) do not include any packing, shipping, 

handling or insurance charges. All of the aforementioned will be borne by the buyer. The exact amount 

of shipping-handling and insurance will be conveyed when the final invoice is prepared and will vary 

depending on the specifics of each individual lot. 

29.  The Bidder accepts that any and all duties and taxes as applicable, including GST and/or Local Body 

will be borne by the buyer. 

30. Buyers may choose to have the option to collect any and all of their purchases from the Virasat 

Auctions office in Lucknow after the transfer of full payment is completed. 

31. Virasat Auctions reserves the right to publish / announce the names of any Bidders individual or 

otherwise that default on any payment. Publication can be made at the sole discretion of the 

Auctioneer on their website and at appropriate places. Such action protects the integrity of the 

Auctioneer and the industry as a whole. The Auctioneer will not be liable or responsible for any losses 

whether financial or otherwise resulting from a Bidder failing to pay or the following publication of 

name. 

32. The auction is conducted in Indian Rupees unless otherwise detailed in the auction listing. 

These Terms shall be governed and construed in accordance with the laws of  India, without regard to 

its conflict of law provisions. 
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https://virasatauctions.com/auction/lot/147-mughal-nur-jahan-allahabad-mint-705
https://virasatauctions.com/auction/lot/151-mughal-jahangir-ahmedanagar-mint-681
https://virasatauctions.com/auction/lot/152-mughal-jahangir-ajmer-mint-fatah-couplet-539
https://virasatauctions.com/auction/lot/196-mughal-aurangzeb-muhi-ud-din-gold-mohur-akbarnagar-mint-560
https://virasatauctions.com/auction/lot/200-mughal-aurangzeb-gold-mohur-khujista-bunyad-mint-531
https://virasatauctions.com/auction/lot/232-mughal-aziz-u-din-alamgir-ii-gold-mohur-dar-ul-khailafat-shahjahanbad-mint-726
https://virasatauctions.com/auction/lot/234-assam-gadadhara-simha-silver-rupee-333
https://virasatauctions.com/auction/lot/238-assam-siva-simha-rangpur-mint-silver-rupee-332
https://virasatauctions.com/auction/lot/244-assam-rajeshvara-simha-gold-mohur-331
https://virasatauctions.com/auction/lot/266-jaintiapur-state-bar-gossain-ii-152
https://virasatauctions.com/auction/lot/267-ik-maratha-confederacy-ino-shah-alam-ii-aurangnagar-mulher-mint-673
https://virasatauctions.com/auction/lot/280-mysore-tipu-sultan-copper-double-paisa-patan-mint-322
https://virasatauctions.com/auction/lot/290-tripura-amara-manikya-silver-tanka-687
https://virasatauctions.com/auction/lot/291-tripura-govind-manikya-silver-14-tanka-323
https://virasatauctions.com/auction/lot/298-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-gold-mohur-dar-al-amaret-suba-awadh-lakhnau-mint-536
https://virasatauctions.com/auction/lot/337-jaipur-state-mughal-issue-in-the-name-of-alamgir-ii-sawai-jaipur-mint-563
https://virasatauctions.com/auction/lot/359-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-murshidabad-mint-gold-mohur-561
https://virasatauctions.com/auction/lot/368-british-india-victoria-empress-gold-mohur-1877-calcutta-mint-530
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https://virasatauctions.com/auction/lot/114-humayun-shams-al-din-muhammad-ghazi-bangala-mint-330
http://www.virasatauctions.com
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